
รายงานการประชุมองค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพื่อการต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๖ 
The Sixth Global Conference of Parliamentarians Against Corruption : GOPAC 

ระหว่างวันที่ ๖ – ๘ ตุลาคม ๒๕๕๘  
ณ เมืองยอกยาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
      

 
 การประชุมองค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือการต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๖ (The Sixth Global 
Conference of Parliamentarians Against Corruption : GOPAC) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๖ – ๘ ตุลาคม ๒๕๕๘ 
ณ โรงแรมอัมบาร์รุกโม ยอกยาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย โดยมีผู้เข้าร่วมการประชุมทั้งสิ้นจ านวน ๒๖๑ คน 
จาก ๗๒ ประเทศทั่วโลก โดยประเทศเจ้าภาพจัดการประชุมได้แบ่งประเภทผู้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าวเป็น 
๒ ประเภทหลัก คือ ๑) ประเภทสมาชิก GOPAC ได้แก่ สมาชิกรัฐสภาและอดีตสมาชิกรัฐสภา จ านวน ๑๕๓ คน 
และ ๒) ประเภทผู้สังเกตการณ ์GOPAC จ านวน ๑๐๘ คน ได้แก่ เลขานุการคณะผู้แทนฯ เจ้าหน้าที่ของรัฐ ที่ปรึกษา 
สมาชิกและเจ้าหน้าที่องค์กรระหว่างประเทศ นักการทูต นักวิชาการ นักศึกษา และผู้สนใจทั่วไป เป็นต้น การประชุม
ในครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์หลักเพ่ือให้สมาชิกรัฐสภา อดีตสมาชิกรัฐสภา และบุคคลต่าง ๆ ที่มีความสนใจด้านการ-
ต่อต้านการทุจริตมาท างานร่วมกันในการต่อต้านการทุจริต ส่งเสริมความโปร่งใส และการตรวจสอบเพ่ือสร้างคุณธรรม 
ในการบริหารงานภาครัฐ ภายใต้หัวข้อหลัก คือ “การน าผู้กระท าความผิดฐานทุจริตขนาดใหญ่ขึ้นสู่ศาลเพ่ือโลกที่
ยั่งยืนซึ่งประชาชนทุกคนสามารถด าเนินชีวิตอย่างรุ่งเรืองและมีศักดิ์ศรี” (Bringing perpetrators of grand 
corruption to justice for a sustainable world where all citizens can live in prosperity and 
equity)” 

 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม GOPAC ครั้งที่ ๖ ประกอบด้วย 
 

๑) นายกิตติ  วะสีนนท์    -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
   -  หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

๒) นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ  -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
   -  ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

๓) นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล  -  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
   -  ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

๔) นางสุมาลี  ข าหิรัญ -  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
   กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

  -  เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๕) นายสุรัชพงศ์  สิกขาบัณฑิต -  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 

   กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

-  ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ-
 แห่งชาติ 
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คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (ซ้ายไปขวา) ประกอบดว้ย  
นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิตบิัญญัติแหง่ชาติ นางพิไลพรรณ  สมบตัิศิริ สมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 

และนายกิตติ  วะสีนนท์  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบญัญัติแห่งชาติ 
 

การประชุมองค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๖ 
 

การประชุมวันแรก (วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๘) 
 

 พิธีเปิดการประชุมเริ่มขึ้นในช่วงเช้า เป็นการกล่าวต้อนรับโดย ดร. นูร์ฮายาติ อาลิ อัสเซกาฟ (Hon. 
Dr. Nurhayati  Assegaf) ประธานคณะกรรมการอ านวยการของหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซียใน GOPAC จากนั้น 
เป็นสุนทรพจน์ของนายแฟดลิ  ซอน (Hon. Mr. Fadli  Zon) ประธานหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซียใน GOPAC 
นายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู (Hon. Mr. Osei Kyei Mensah Bonsu) รองประธาน GOPAC นายลูฮัต บินซาห์ 
แพนจายแตน (Hon. Mr. Luhut Binsar Panjaitan) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการเมือง กฎหมาย และความมั่นคง 
ตามล าดับ ต่อด้วยสุนทรพจน์พิธีเปิดโดย นายเซ็ตยา โนแวนโต้ (H.E. Mr. Setya  Novanto) ประธานสภา-
ผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซียและประธานองค์การสมาชิกรัฐสภาภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพ่ือการ-
ต่อต้านการทุจริต (The Southeast Asian Parliamentarians Against Corruption : SEAPAC) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในระหว่างพิธีเปดิการประชุม 
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ค ากล่าวต้อนรับโดย ดร.นูร์ฮายาติ อาลิ อัสเซกาฟ ( Dr. Nurhayati  Assegaf) ประธานกรรมการอ านวยการ
ของหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซียใน GOPAC 
 ดร.นูร์ฮายาติ อาลิ อัสเซกาฟ ได้กล่าวต้อนรับผู้แทนที่เข้าร่วมการประชุม GOPAC ครั้งที่ ๖ จาก
ประเทศต่าง ๆ ที่มีความมุ่งมั่นในการสร้างโลกที่ดียิ่งขึ้นโดยปราศจากการทุจริต และขอบคุณส านักงานคณะกรรมการ-
อ านวยการจัดการประชุม GOPAC ครั้งที่ ๖ ของอินโดนีเซียที่ได้จัดการอภิปรายกลุ่มเป้าหมาย เพ่ือวัตถุประสงค์
ในการประมวลผลข้อมูลจากผู้เชี่ยวชาญต่าง ๆ มาเป็นเนื้อหาสาระของการประชุมนี้ อีกท้ังยังเน้นย้ าว่า ขั้นตอน
ที่ส าคัญที่สุดในการต่อต้านการทุจริต คือ การน าผู้กระท าความผิดฐานทุจริตขนาดใหญ่ขึ้นสู่ศาล อย่างไรก็ด ีภายใต้
การประชุมนี้ สมาชิกรัฐสภายังสามารถแสวงหามาตรการความร่วมมือระหว่างประเทศด้านอาชญากรรมการทุจริต
ขนาดใหญ่ที่เป็นรูปธรรม การประชุมครั้งนี้ เป็นพันธกิจที่ส าคัญยิ่งของสมาชิกรัฐสภาในการต่อสู้กับการทุจริต 
สมาชิกรัฐสภาจะต้องอุทิศตนในการเคลื่อนไหวเพ่ือต่อต้านการทุจริต โดยยึดหลักความยุติธรรม ความเสมอภาค 
และความรุ่งเรืองของประชาชน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ดร.นูรฮ์ายาติ อาลิ อัสเซกาฟ ประธานคณะกรรมการอ านวยการของอินโดนีเซีย 

กล่าวต้อนรับในพิธีเปิดการประชุม 
 

สุนทรพจน์ของนายแฟดลิ  ซอน (Hon. Mr. Fadli Zon) ประธานหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซียใน GOPAC 
 นายแฟดลิ  ซอน กล่าวว่า โลกได้ท าสงครามกับการทุจริตมาโดยตลอด ซึ่งในปี ๒๕๕๖ GOPAC ได้
เห็นชอบให้น าผู้กระท าความผิดฐานทุจริตขนาดใหญ่ที่อยู่นอกเขตอ านาจขึ้นสู่ศาลเพราะการทุจริตนั้นได้ละเมิดสิทธิ
ของผู้อื่น โดยยกตัวอย่างค ากล่าวของลอร์ด แอ็คตัน ทีว่่า “อ านาจมีแนวโน้มที่จะก่อให้เกิดการทุจริต และอ านาจ
ทีไ่ร้ขอบเขตจะน ามาซึ่งการทุจริตอย่างแน่นอน” อย่างไรก็ตาม ภายใต้ระบอบประชาธิปไตยในประเทศอินโดนีเซีย 
รัฐธรรมนูญได้จ ากัดอ านาจของผู้น าที่ได้รับการเลือกตั้ง และในฐานะเป็นรัฐภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วย
การต่อต้านการทุจริต (United Nations Convention against Corruption : UNCAC) อินโดนีเซียได้มีการจัดตั้ง
คณะกรรมาธิการขจัดการทุจริต (Komisi Pemberantasan Korupsi : KPK) เมื่อปี ๒๕๔๖ ซึ่งมีอ านาจหน้าที่
ในการสืบสวน และน าผู้กระท าความผิดฐานทุจริตขึ้นสู่ศาล เขาเห็นว่า ทุกสิ่งมีความเสมอภาคกันในทางกฎหมาย 
ต้องไม่มุ่งเน้นที่การจับกุม แต่จะต้องป้องกันการกระท าทุจริตโดยการพัฒนาระบบการต่อต้านการทุจริตที่เข้มแข็ง 
อินโดนีเซียได้มีการตั้งหน่วยประจ าชาติใน GOPAC ขึ้นเมื่อปี ๒๕๕๕ ท าให้มีการส่งเสริมธรรมาภิบาล การป้องกัน
การทุจริตเบื้องต้น และเสริมสร้างผู้บังคับใช้กฎหมาย  ทั้งนี้ การทุจริตและการทุจริตขนาดใหญ่ได้ซ่อนอยู่เบื้องหลัง
อ านาจ ท าให้ไม่ได้รับการตรวจสอบ ซึ่งสมาชิกรัฐสภาสมารถใช้อ านาจที่มีเพ่ือช่วยเหลือมวลมนุษยชาติ ช่วยยกระดับ
ความเป็นอยู่และสิทธิของคนยากจนได้ 
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นายแฟดลิ  ซอน ประธานหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซียใน GOPAC และรองประธานสภาผูแ้ทนราษฎร
สาธารณรัฐอินโดนีเซีย กล่าวสนุทรพจน์ในพิธีเปิดการประชุม 

 

สุนทรพจน์ของนายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู (Hon. Mr. Osei Kyei Mensah Bonsu) รองประธาน GOPAC 
 นายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู หนึ่งในกรรมการบริหารของ GOPAC ได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชมุ 
และสมาชิก GOPAC และขอบคุณผู้สนับสนุนการจัดการประชุมครั้งนี้ และกล่าวว่าการเดินทางมาเข้าร่วมการประชุม
ครั้งนี้ เปรียบเสมือนเป็นสัญลักษณ์ที่จะยืนหยัดต่อต้านการทุจริต ซึ่งเป็นประโยชน์ต่อคนรุ่นหลังในการเข้ามา
มีบทบาทต่อไป และแม้หายนะของการทุจริตจะส่งผลท าลายชีวิตและความเป็นอยู่ของประชาชนแต่จะช่วย
ขับเคลื่อนให้มีการสร้างสังคมที่ดีข้ึน โดย GOPAC และหน่วยประจ าชาติของ GOPAC ทั้ง ๕๗ หน่วย สามารถช่วย
โลกใบนี้ให้หยุดจากการทุจริตได้ ซึ่งความแข็งแกร่ง และความร่วมมือขององค์กรมีความจ าเป็นอย่างยิ่งต่อ
ความส าเร็จของ GOPAC ที่ก่อตั้งองค์กรโดยนายจอห์น วิลเลียมส์ (Mr. John Williams) โดยมีเจตนารมณ์ใน
การสนับสนุนความยุติธรรม การสร้างความเสมอภาค และความเจริญรุ่งเรือง 
 

 
 

 
 

 

 
 
 
 
 

นายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู รองประธาน GOPAC  
ในระหว่างการกล่าวสุนทรพจน์พิธีเปิดการประชุม 

 

สุนทรพจน์ของนายลูฮัต บินซาห์ แพนจายแตน (Mr. Luhut Binsar Panjaitan) รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การเมือง กฎหมาย และความม่ันคง 
 นายลูฮัต บินซาห์ แพนจายแตน ผู้แทนของนายโจโก  วิโดโด้ (H.E. Mr. Joko  Widodo) ประธานาธิบดี
ของสาธารณรัฐอินโดนีเซีย กล่าวต้อนรับผู้แทนที่เข้าร่วมการประชุม โดยแจ้งว่า ท่านประธานาธิบดีฝากขออภัย
มายังผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านที่ไม่สามารถเข้าร่วมการประชุมที่ส าคัญครั้งนี้ได้ และกล่าวว่า การทุจริตเป็นสิ่งที่ 
ยอมรับไม่ได้ และการที่จะต่อสู้กับสิ่งนี้จะต้องได้รับการสนับสนุนจากทุกฝ่ายทั่วโลก ในการขจัดการทุจริตให้หมดไป 
นอกจากนี้ ความเป็นดีอยู่ดีของประชาชนนั้นยังมีความสัมพันธ์กับการต่อต้านการทุจริต และการจัดหาสวัสดิการ
ที่ดใีห้กับประชาชนด้วย เราจึงต้องร่วมมือกันต่อสู้กับสิ่งนี้  
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 นับตั้งแต่การปฏิรูปในปี ๒๕๔๒ สาธารณรัฐอินโดนีเซียได้ด าเนินการอย่างต่อเนื่องในการขจัดการทจุรติ 
และเป็นหนึ่งในปัญหาส าคัญเร่งด่วนของประเทศสมาชิกอาเซียน ซึ่งมีส่วนส าคัญในการสร้างความเจริญรุ่งเรือง 
อย่างไรก็ด ีอินโดนีเซียยังคงมีความปรารถนาที่จะแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติที่เป็นเลิศ (best practices) ในการต่อต้าน
การทุจริตกับประเทศต่าง ๆ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายลูฮัต บินซาห์ แพนจายแตน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการเมือง กฎหมาย และความมั่นคง 

กล่าวสุนทรพจน์ในพิธีเปิดการประชุม 
 

สุนทรพจน์ของนายเซ็ตยา  โนแวนโต้ (H.E. Mr. Setya  Novanto) ประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐ-
อินโดนีเซียและประธานองค์การสมาชิกรัฐสภาภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพื่อการต่อต้านการทุจริต 
 นายเซ็ตยา  โนแวนโต้ ได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุม GOPAC ครั้งที ่๖ และกล่าวว่า การประชุม
ครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ที่จะเร่งรัดการพัฒนาที่ยั่งยืน เขาได้ย้ าถึงความส าคัญในการสร้างสถาบันที่มีความรับผิดชอบ
และมีประสิทธิภาพในทุกระดับ รวมทั้งชื่นชมบทบาทของ GOPAC ในการเตรียมมาตรการที่มีประสิทธิภาพเพ่ือ
ขจัดการทุจริตขนาดใหญ่เนื่องจากมีความเก่ียวพันกับผู้ก าหนดนโยบาย และยังส่งผลกระทบต่อสิทธิและสภาพ
ความเป็นอยู่ของประชาชน 
 อย่างไรก็ดี ผู้กระท าความผิดฐานทุจริตขนาดใหญ่ยังคงสามารถหลีกเลี่ยงกระบวนการยุติธรรม 
และควบคุมผู้บังคับใช้กฎหมายได้ นอกจากนี้ ปฏิญญาของการประชุม GOPAC ครั้งที่ ๕ ที่ทุกประเทศควรจะ
ร่วมมือเพ่ือการต่อต้านการทุจริต โดยตระหนักถึงความส าคัญของ UNCAC ในฐานะที่เป็นเครื่องมือระหว่างประเทศ
ด้านกฎหมายเพ่ือป้องกันและขจัดการทุจริต ตลอดจนกลไกการเรียกคืนทรัพย์สินของ UNCAC เพ่ือป้องกัน 
การสืบสวน และการเรียกร้องทรัพย์สินที่ถูกขโมยทั้งในประเทศและต่างประเทศ และตระหนักถึงข้อตกลงทาง
กฎหมายร่วมกันในประเด็นอาชญากรรม UNCAC มีเครื่องมือทางกฎหมายที่ครอบคลุมในการน าผู้กระท าความผิด
เข้าสู่กระบวนการยุติธรรม ซึ่งขั้นต่อไปที่สมาชิกรัฐสภาต้องพิจารณา คือ สามารถสร้างความสามัคคีผ่าน GOPAC 
อย่างไรที่ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างประเทศในการต่อต้านการทุจริตโดยการใช้ประโยชน์จากเครื่องมือ
ระหว่างประเทศด้านกฎหมาย เขายังหวังที่จะเห็น GOPAC แสดงบทบาทอย่างเข้มข้นในการสนับสนุนการต่อต้าน
การทุจริตขนาดใหญ่ ซึ่งเป็นสิ่งส าคัญต่อสมาชิกรัฐสภาในการสนับสนุนฝ่ายบริหารให้น าเอามติที่ผ่านความเห็นชอบ
แล้วจากเวทีการประชุมระหว่างประเทศไปปฏิบัติ อีกทั้งความส าเร็จในภารกิจของ GOPAC จะช่วยสนับสนุน
ให้องค์กรมีความแข็งแกร่งในการต่อต้านการทุจริตได้ 
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นายเซ็ตยา  โนแวนโต้ ประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย  
และประธาน SEAPAC กล่าวสุนทรพจน์เปิดการประชุม 

 

การน าเสนอรางวัลการต่อต้านการทุจริตดีเด่นของ GOPAC 
 นายจอห์น  วิลเลียมส์ (Mr. John  Williams) ผู้ก่อตั้ง GOPAC เป็นผู้มอบรางวัลการต่อต้านการทุจริต
ดีเด่นของ GOPAC แกน่ายอาลี ฮัสซีน โอตมาน อัสฮาล (Hon. Mr. Ali Hussein Othman Ashal) สมาชิกรัฐสภา-
เยเมน โดยนายอาลี ฮัสซีน โอตมาน อัสฮาล ได้กล่าวชื่นชมประเทศอินโดนีเซียในฐานะประเทศเจ้าภาพที่ได้ให้
การต้อนรับอย่างอบอุ่น โดยเขาเคยเข้าร่วม GOPAC เมื่อปี ๒๕๔๘ และเชื่อมั่นว่า ตลอดระยะเวลาของการประชุมนี้ 
การพบปะกันอย่างมีประสิทธิภาพของสมาชิกรัฐสภานั้นจะสามารถให้ผลลัพธ์ที่ส าคัญ เพื่อการเคลื่อนไหว
ในการต่อต้านการทุจริตของโลก อย่างไรก็ดี มีความกดดันอย่างมากต่อสมาชิกรัฐสภาในการต่อสู้เพ่ือให้ได้มา
ซึ่งประเทศและรัฐสภาที่ขาวสะอาด โดยยกตัวอย่างเยเมนซึ่งเป็นประเทศที่เต็มไปด้วยความยากจน รัฐบาลที่
ทุจริตได้ควบคุมทรัพยากร ส่งผลให้ขาดความเป็นประชาธิปไตยและประชาชนมีมาตรฐานความเป็นอยู่ต่ า จึงหวัง
เป็นอย่างยิ่งว่า ผลการประชุม GOPAC ครั้งนี้จะสามารถเปลี่ยนโลกใบนี้จากดีเป็นดีกว่า และเป้าหมายทั้งหมด
ที่ได้ตั้งเอาไว้จะบรรลุผลส าเร็จ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

นายจอห์น  วิลเลียมส์ ผู้ก่อตั้ง GOPAC ในระหว่างการมอบรางวัลการต่อต้านการทุจริตดีเด่น 
ของ GOPAC ให้แก่ นายอาลี ฮัสซีน โอตมาน อัสฮาล สมาชิกรัฐสภาเยเมน  
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การกล่าวรายงาน GOPAC  
 

 นายอาแคซ  มหาราช (Mr. Akaash  Maharaj) ผู้อ านวยการบริหารของ GOPAC กล่าวรายงาน
การด าเนินการของส านักงานเลขาธิการ GOPAC และองค์กรตลอดระยะเวลา ๒ ปีที่ผ่านมา นับตั้งแต่การประชุม
ครั้งล่าสุด หลังจากนั้นเป็นการกล่าวรายงานของนายจอห์น  ไฮด์ (Mr. John  Hyde) เหรัญญิกคณะกรรมการ
อ านวยการของ GOPAC ซึ่งได้น าเสนอรายงานการเงิน ณ ปัจจุบัน และอนาคตของส านักงานเลขาธิการ GOPAC  
  

การประชุมช่วงท่ี ๑ 
หยุดขโมยจากพวกเรา : เครื่องมือและกลไกเพื่อสร้างระบบการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
(Stop Stealing from Us : Tools and Mechanism to Build Anti - Corruption Prevention System) 
วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๓.๐๐ - ๑๕.๐๐ นาฬิกา 
 

 ผู้อภิปรายประกอบด้วย นายแฟดลิ ซอน (Hon. Mr. Fadli  Zon) รองประธานสภาผู้แทนราษฎร
อินโดนีเซีย และประธานหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซียใน GOPAC (Vice Speaker of House of Representatives 
Indonesia, GOPAC Indonesia Chair) นางสาวแอนนิก้า ไวธ์ส (Ms. Annika Wythes) ที่ปรึกษาด้านการต่อต้าน
การทุจริตประจ าภูมิภาคแปซิฟิก ส านักงานป้องกันยาเสพติดและปราบปรามอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ 
(Pacific Regional Anti - Corruption Adviser, UNODC) และนายคามารูดิน  จาฟฟาร์ (Hon. Mr. Kamarudin  Jaffar) 
ประธานคณะท างานเฉพาะกิจด้านอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริตและสมาชิกรัฐสภามาเลเซีย 
(Chair of UNCAC Global Task Force, Member of the Malaysian Parliament) โดยมีนายเตอกูห์  จูวอร์ โน่   
(Mr. Teguh  Juwarno) รองประธานคณะกรรมาธิการความร่วมมือระหว่างรัฐสภา สภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย  
(Vice Chair of Committee for Inter - Parliamentary Cooperation, Indonesian House) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย 
 

สาระส าคัญของการอภิปราย 
 

 นายแฟดลิ  ซอน รองประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซียและประธานหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซีย
ใน GOPAC ได้กล่าวเน้นถึงการป้องกัน (Prevention) ว่ามีความส าคัญเชิงกลยุทธ์และเป็นหลักการส าคัญในการขจัด
การทุจริต ทั้งนี้ การทุจริตไม่ได้เป็นปัญหาภายในประเทศ หรือของประเทศใดประเทศหนึ่งแต่เป็นประเด็นข้ามชาติ
ที่ต้องการความร่วมมือระหว่างประเทศ นอกจากนี้ ยังได้แลกเปลี่ยนประสบการณ์ของอินโดนีเซีย ในการแก้ไข
กฎหมายการต่อต้านการทุจริตให้มีความสอดคล้องกับอนุสัญญา UNCAC  

 นางสาวแอนนิก้า  ไวธ์ส ที่ปรึกษาด้านการต่อต้านการทุจริตประจ าภูมิภาคแปซิฟิก ส านักงานป้องกัน
ยาเสพติดและปราบปรามอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ (UNODC) น าเสนอความคืบหน้าของการด าเนินการ
ตามอนุสัญญา UNCAC โดยเน้นถึงการป้องกันการทุจริตในหมวด ๒ ของอนุสัญญาฯ ที่ให้ความส าคัญกับการป้องกัน
มากกว่าการแก้ไขเยียวยา และได้ยกตัวอย่างบทบาทของส านักงาน UNODC ในการอ านวยความสะดวกและ
ให้ความช่วยเหลือในการประชุมระดับชาติ และระดับภูมิภาคว่าด้วยยุทธศาสตร์การต่อต้านการทุจริต นอกจากนี้ 
ยังได้แลกเปลี่ยนการท างานของ UNODC ในเรื่องอ่ืน ๆ รวมถึงการจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐ การต่อต้านการทุจริต
ในโครงการที่ส าคัญของรัฐ ความโปร่งใสในการบริหารภาครัฐและการเข้าถึงข้อมูล การคุ้มครองบุคคลผู้ให้ข้อมูล 
ความชอบธรรมของการพิจารณาคดีโดยใช้แนวทางความยุติธรรมทางอาญาและกรอบการประเมิน (ปรากฏตาม
หมวด ๑๑ ของอนุสัญญา UNCAC)  

 นายคามารูดิน  จาฟฟาร์ ประธานคณะท างานเฉพาะกิจด้านอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อตา้น
การทุจริตและสมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ได้แลกเปลี่ยนประสบการณ์ของมาเลเซีย โดยเน้นถึงความพยายามในช่วง 
๖ - ๗ ปี ของคณะกรรมการต่อต้านการทุจริตของมาเลเซีย (Malaysia’s Anti - Corruption Commission : MACC) 
เพ่ือสร้างสถานการณ์ท่ีเอ้ือต่อการต่อต้านการทุจริตในมาเลเซีย โดยในระหว่างปี  ๒๕๕๑ - ๒๕๕๘ คณะกรรมการ  
MACC ได้ปรับเปลี่ยนการท างานเพ่ือให้มีบทบาทมากข้ึนในการจัดการกับการทุจริตในมาเลเซียโดยผ่านแผนงาน 
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การปฏิรูปของรัฐบาล (Government Transformation Programme) หรือ GTP ซึ่งเป็นความพยายามของ
รัฐบาลมาเลเซียในปัจจุบันในการจัดการกับประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับประชาชนของประเทศ ทั้งนี้ การท างาน
ของคณะกรรมการ MACC ส่งผลให้ดัชนีชี้วัดภาพลักษณ์การทุจริตของประเทศได้อันดับที่ดีขึ้นจากอันดับที่ ๕๓ 
ในปี ๒๕๕๖ เป็นอันดับที่ ๕๐ ในปี ๒๕๕๗  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

บรรยากาศในระหว่างการประชุมช่วงที่ ๑ 
หัวข้อ “การหยุดการขโมยจากพวกเรา : เครื่องมือและกลไกเพือ่สร้างระบบการป้องกันและปราบปรามการทจุริต” 

 

ช่วงอภิปรายและซักถาม 
 นายกิตติ วะสีนนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้กล่าวว่า ขณะนี้กฎหมายการทุจริตในประเทศไทยมีการขยายให้ครอบคลุมถึงการเอาผิดเจ้าหน้าที่รัฐ ใน
ต่างประเทศ นิติบุคคลในภาคเอกชน การยกเว้นมิให้นับอายุความ (Statute of Limitation) กรณีผู้กระท า
ความผิดในคดีทุจริตหลบหนี และหลักการริบทรัพย์ตามมูลค่า (Forfeiture by Value) เพ่ือให้การริบทรัพย์ในคดี
ทุจริตเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ส าหรับเรื่องการบังคับใช้กลไกต่าง ๆ เห็นว่า ทุกสถาบันต้องตระหนักถึง
อ านาจตามหน้าที่และควรมีความพร้อมในการด าเนินการตามภารกิจของตน ทั้งนี้ การยอมรับความส าเร็จและ
ประสิทธิผลของกลไกมีความส าคัญต่อการป้องกันและปราบปรามการทุจริต นอกจากนี้ การสร้างบรรทัดฐาน 
(Norm) และกรอบความคิด (Mindset) ให้กับประชาชนเป็นเรื่องส าคัญโดยท าให้ประชาชนมีความเข้าใจและ
เห็นถึงผลร้ายของการทุจริตที่ไม่ได้ส่งผลเฉพาะทรัพย์สินของตนแต่กระทบต่ออนาคต และการพัฒนาที่ยั่งยืน 
ขณะเดียวกัน งานด้านการต่อต้านการทุจริตไม่ได้อยู่ในความรับผิดชอบเฉพาะกระทรวงศึกษาธิการแต่ทุกภาคส่วน
ต้องมีความต่อเนื่องในการส่งเสริมและรณรงค์ทั่วประเทศ ทั้งนี้ การต่อต้านการทุจริตในประเทศไทยยังได้รับ
การสนับสนุนจากองค์กรในภาคเอกชนที่ชื่อว่า องค์การต่อต้านการทุจริตแห่งประเทศไทย (Anti - corruption 
Organization of Thailand) ท้ายที่สุด หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มีข้อเสนอต่อการยกร่าง
ปฏิญญาว่า เป็นแนวคิดที่ดีที่จะท าให้เกิดความเชื่อมโยงที่ชัดเจนระหว่างการเผชิญหน้ากับการทุจริตและวาระของ
สหประชาชาติว่าด้วยเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals : SDGs) ภายในปี ๒๕๗๓ 
ซึ่งเป็นวาระของโลก เนื่องจาก GOPAC ก าลังกล่าวถึงการทุจริตว่า ขัดขวางการพัฒนาที่ยั่งยืนอย่างไร ดังนั้น 
หาก GOPAC สามารถเชื่อมโยงการท างานกับวาระดังกล่าวจะเกิดประโยชน์อย่างยิ่งต่อการท างานขององค์กร ซึ่ง
ค ากล่าวของหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้รับการสนับสนุนเป็นอย่างมากจากผู้แทนบังกลาเทศ 
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 นอกจากนี้ ยังมีผู้แทนจากมาเลเซีย สาธารณรัฐซิมบับเว สาธารณรัฐอินโดนีเซี ย สาธารณรัฐ-
ประชาธิปไตยคองโก แคนาดา สาธารณรัฐกานา และสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ ได้ร่วมอภิปรายและซักถาม 
รวมทั้งเสนอแนะต่อที่ประชุมในประเด็นที่เกี่ยวข้อง อาทิ การสอบถามถึงความเป็นอิสระของคณะกรรมการ -
ต่อต้านการทุจริตของมาเลเซีย (MACC) และองค์กร KPK ในการต่อต้านการทุจริตและประสิทธิผลขององค์กร
ดังกล่าวในการบังคับใช้กฎหมาย และกลไกที่จะก ากับดูแลการท างานระหว่างรัฐบาล รัฐสภาและหน่วยงาน 
การต่อต้านการทุจริต การเสนอแนะให้องค์กรที่ก ากับดูแลต้องมีความเป็นอิสระและตั้งขึ้นตามกฎหมาย การมี
หน่วยงานระหว่างประเทศเพ่ือจัดการกับการทุจริตโดยเฉพาะอย่างยิ่งความพยายามของ GOPAC, UNODC 
และ UNCAC ในการอ านวยความสะดวกให้แก่สมาชิกรัฐสภาในการต่อต้านการทุจริต การให้  UNODC ขยาย
ความช่วยเหลือไปยังภูมิภาคอ่ืน ๆ การเผยแพร่การท างานของรัฐสภาในการต่อต้านการทุจริตให้ประชาชนรับทราบ 
การยึดถือแนวทางการไม่อดทนกับการทุจริต (Zero Tolerance for Corruption) และการรณรงค์เพ่ือจัดการ
กับการทุจริตภายในประเทศโดยมุ่งเน้นการตระหนักถึงคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาล การอภิปรายถึง
ความส าคัญของครอบครัวในการส่งเสริมการศึกษาแก่เด็ก ความจ าเป็นที่จะต้องมีหลักสูตรการศึกษาเกี่ยวกับ
การต่อต้านการทุจริตโดยอาจเสนอแนะเพ่ือขอรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาล ความยากล าบากในการประเมินผลลัพธ์
จากการต่อต้านการทุจริต และการให้ค าจ ากัดความท่ีเป็นสากลของการทุจริต  
 

 ในระหว่างการอภิปรายและซักถาม นางสาวแอนนิก้า  ไวธ์ส ที่ปรึกษาด้านการต่อต้านการทุจริต
ประจ าภูมิภาคแปซิฟิก ส านักงาน UNODC ได้กล่าวถึงแผนงานที่ปรึกษาทั่วโลกในระบบออนไลน์ของ UNODC 
และได้ยกตัวอย่างโรงเรียนในบรูไนดารุสซาลามซึ่งมีหลักสูตรการศึกษาด้านการต่อต้านการทุจริตที่สมบูรณ์แบบ 
นอกจากนี้ ยังเน้นว่า อนุสัญญา UNCAC เป็นเครื่องมือที่เพียงพอที่จะด าเนินการกับการทุจริตในระดับข้ามชาติ 
และนายคามารูดิน  จาฟฟาร์ ประธานคณะท างานเฉพาะกิจด้านอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้าน
การทุจริตและสมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ได้กล่าวว่า ความท้าทายอยู่ที่เจตจ านงทางการเมือง เนื่องจากกฎหมาย
การต่อต้านการทุจริตมีอยู่แล้วแต่ไม่ได้น าไปบังคับใช้อย่างจริงจังมากพอ และได้ระบุถึงความยากล าบากใน
การท างานของคณะกรรมการ MACC ของมาเลเซียว่า สามารถสอบสวนและตั้งข้อกล่าวหาได้ แต่การฟ้องร้อง
ด าเนินคดยีังอยู่ในความรับผิดชอบของอัยการสูงสุด 
 

การประชุมช่วงท่ี ๒ 
การทุจริตขนาดใหญ่ : ให้พวกเราน าการทุจริตขนาดใหญ่ขึ้นสู่ศาล  
(Grand Corruption : Let us bring them to justice) 
วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๓.๐๐ - ๑๕.๐๐ นาฬิกา 
 

 ผู้อภิปรายประกอบด้วย ศาสตราจารย์ฮิกมาฮานโต้ จูวาน่า เอสเฮช (Prof. Hikmahanto Juwana SH) 
จากคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยอินโดนีเซีย (Law Faculty of the University of Indonesia) ศาสตราจารย์
เฟอร์นานโด้ เอ อิกเลเสียส (Prof. Fernando A. Iglesias) ผู้อ านวยการองค์กรศาลละตินอเมริกันเพ่ือการต่อต้าน
ขบวนการอาชญากรรม (Latin American Court Against Organised Crime หรือ Corte Penal Latinoamericana 
y Del Caribe : COPLA) (Director, COPLA) และนายจอห์น ไฮด์ (Mr.John  Hyde) ประธานหน่วยประจ าชาติ
โอเชียเนียใน GOPAC (Chair of GOPAC Oceania) โดยมี ดร. อาซิส  ซายัมซัดดิน (Dr. Aziz  Syamsuddin) 
ประธานกรรมาธิการกฎหมาย สิทธิมนุษยชน และความมั่นคงของรัฐ สภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย (Chair, 
Indonesia House Commission on Law, Human Rights and National Security) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย 
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บรรยากาศในระหว่างการประชุมช่วงที่ ๒  
หัวข้อ การทุจริตขนาดใหญ่ : ให้พวกเราน าการทุจริตขนาดใหญ่ขึ้นสู่ศาล 

 

สาระส าคัญของการอภิปราย 
 ศาสตราจารย์ฮิกมาฮานโต้ จูวาน่า เอสเฮช จากคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยอินโดนีเซียกล่าวถึง
การด าเนินการเพ่ือยับยั้งการทุจริตในอินโดนีเซียซึ่งได้มีการแก้ไขร่างพระราชบัญญัติและจัดตั้งองค์กรต่อต้าน
การทุจริตของอินโดนีเซีย (Komisi Pembarantasan Korupsi : KPK) รวมถึงจัดตั้งศาลเฉพาะทางส าหรับ
อาชญากรรมการทุจริต ทั้งนี้ การจัดตั้ง KPK นั้นถือสถาบันแห่งแรกในอินโดนีเซียที่มีอ านาจในการด าเนินการเพื่อ
ต่อต้านการทุจริตอย่างกว้างขวาง รวมไปถึงการดักฟังผู้ต้องสงสัยที่จะกระท าความผิดด้วย  อย่างไรก็ด ีความพยายาม
ในการขจัดการทุจริตนั้นจะต้องไม่ขัดหรือแย้งกับบทบัญญัติพ้ืนฐานของกฎหมายอาญา การทุจริตนั้นผู ้กระท า
ความผิดจะต้องมีความผิดทางอาญาที่ชัดเจน แต่กฎหมายต่อต้านการทุจริตปัจจุบันเริ่มตั้งแต่การกระท าในสิ่ง
ที่เป็นความผิดทางอาญา (actus rea) เกี่ยวกับการเงินและการกระท าใด ๆ โดยสุจริต แต่อาจก่อให้เกิดการทุจริตได้  
อย่างไรก็ดี อินโดนีเซียยังต้องทบทวนกฎหมายการต่อต้านการทุจริตปัจจุบัน โดยจะต้องปรับบทบัญญัติบางส่วน
ภายใต้อนุสัญญา UNCAC มาใช้ให้เข้ากับบริบทการทุจริตในอินโดนีเซีย รวมทั้งต้องมีการหลอมรวมกฎหมาย
ต่อต้านการทุจริตในอนาคตกับกฎหมายที่เก่ียวข้องอ่ืน ๆ ด้วย 
 ศาสตราจารย์เฟอร์นานโด้  อิกเลเสียส ผู้อ านวยการองค์กรศาลละตินอเมริกันเพ่ือต่อต้านขบวนการ
อาชญากรรม (Corte Penal Latinoamericana y Del Caribe : COPLA) ได้กล่าวถึงความเป็นมาขององค์กร 
COPLA ซึ่งมีที่มาจากสมาชิกรัฐสภาละตินอเมริกันที่อุทิศตนเพ่ือต่อสู้กับอาชญากรรมข้ามชาติ ซึ่งการมีส่วนร่วม
ของสมาชิกรัฐสภาและพรรคการเมืองในการต่อสู้กับการทุจริตจะช่วยส่งเสริมความโปร่งใส หลักธรรมาภิบาล 
และป้องกันอาชญากรรมข้ามชาติ นอกจากนี้ ยังต้องการเครื่องมือระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับการทุจริต และ
อาชญากรรมข้ามชาติ โดยองค์กร COPLA ได้สนับสนุนการต่อสู้กับอาชญากรรมข้ามชาติอย่างแข็งขันผ่านระบบ
สังคมขนาดใหญ่โดยการใช้ข้อมูล และเทคโนโลยีสารสนเทศ ( ICT) ซึ่งบุคคลส าคัญที่เป็นที่รู้จักในอาร์เจนตินา
เข้ามาเป็นผู้สนับสนุนองค์กร COPLA อย่างไรก็ดี องค์กร COPLA ยังมองหาการสนับสนุนจากนานาชาติด้วย 
ทั้งนี้ ความต้องการสร้างศาลอาญาภูมิภาค อาทิ การสร้างศาลอาญาละตินอเมริกัน จะช่วยผลักดันการจัดตั้ง
ศาลอาญาในระดับภูมิภาคอ่ืน ๆ ของโลก สมาชิกรัฐสภาควรจะท างานร่วมกันเพ่ือสร้างกลยุทธ์ที่ดีที่สุดในการต่อสู้
กับอาชญากรรมข้ามชาติ และมองว่า GOPAC และองค์กร COPLA เปรียบเสมือนเหรียญที่มีสองด้าน โดย GOPAC 
เน้นประเด็นการจัดการ ส่วนองค์กร COPLA เน้นการสร้างองค์กร 
 นายจอห์น  ไฮด์ ประธานหน่วยประจ าชาติโอเชียเนียใน GOPAC กล่าวว่า การทุจริตส่งผลกระทบต่อ
ชีวิต ทรัพย์สิน และชีวิตความเป็นอยู่ การกระท าการทุจริตที่ร้ายแรงบางประเภทที่ส่งผลกระทบต่อสิทธิมนุษยชน 
และบิดเบือนและบ่อนท าลายหลักบังคับแห่งกฎหมาย โดยผู้กระท าความผิดฐานการทุจริตขนาดใหญ่สามารถ 
ป้องกันตนเองจากหลักแห่งกฎหมายและการเผชิญหน้ากับกระบวนการยุติธรรม สมาชิกรัฐสภามีบทบาทส าคัญ 
ในบริบทของการออกกฎหมายเพ่ือต่อสู้กับการทุจริตขนาดใหญ่ กฎหมายที่ดีจะไม่เกิดขึ้นเว้นแต่สมาชิกรัฐสภา
จะท างานร่วมกับภาคประชาสังคม ปัจจุบันมีประเทศทั่วภูมิภาคโอเชียเนีย จ านวน ๑๕ ประเทศได้ลงนามเป็นสมาชิก
เพ่ือสนับสนุนและต่อสู้กับการทุจริต 
 



- ๑๑ - 
 

ช่วงอภิปรายและซักถาม 
 ผู้แทนจากเคนยา อิหร่าน และคองโกต่างให้ความสนใจเข้าร่วมอภิปรายและแลกเปลี่ยนประสบการณ์
ในการต่อต้านการทุจริตอย่างกว้างขวางและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน กล่าวคือ ความพยายามและกลยุทธ์
ในการต่อต้านการทุจริต และกรณีศึกษาของประเทศต่าง ๆ อาทิ การฟ้องร้องด าเนินคดีผู้กระท าความผิดฐาน
การทุจริตขนาดใหญ่ในเคนยา โดยมีเจ้าหน้าที่ระดับสูงต้องลงจากต าแหน่งและถูกสอบสวนเกี่ยวกับการทุจริต 
การจัดตั้งส านักงานใหญ่เพ่ือด าเนินการกับการทุจริตทางเศรษฐกิจ การบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง การแปรรูป
รัฐวิสาหกิจ และการคว่ าบาตรประเทศท่ีมีความอ่อนแอในการต่อต้านการทุจริตของอิหร่าน และความพยายาม
ของคองโกในการร่างกฎหมายเพื่อลงโทษผู้กระท าการทุจริต   

 หลังจากสิ้นสุดช่วงอภิปรายและซักถาม คณะผู้อภิปรายได้แสดงความเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ 
 ศาสตราจารย์เฟอร์นานโด้  อิกเลเสียส ผู้อ านวยการองค์กร COPLA แสดงความเห็นว่า ประชาธิปไตย
ถือเป็นปัจจัยแวดล้อม ส่วนหลักนิติธรรมการทุจริตขนาดใหญ่เป็นระบบเกี่ยวกับนักการเมือง การบังคับใช้กฎหมาย
และประชาชน ซึ่งคล้ายกับขบวนการค้ายาเสพติด และค้าประเวณี ดังนั้น จะต้องหยุดการทุจริต และขบวนการ
อาชญากรรมภายในประเทศให้ได้ก่อน และต้องมีการเตรียมการเบื้องต้นในการพิพากษาผู้กระท าความผิดก่อน
จะมีการผลักดันรัฐให้จัดตั้งศาลที่มีอ านาจในการพิจารณา อีกทั้งยังต้องมีการผลักดันรัฐบาลท้องถิ่นให้สร้างสังคม
ที่ดีข้ึนในฐานะท่ีเป็นพื้นฐานสวัสดิการของประชาชน 
 ศาสตราจารย์ฮิกมาฮานโต้ จูวาน่า เอสเฮช จากคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยอินโดนีเซีย กล่าวว่า 
การทุจริตไม่ใช่อาชญากรรมระหว่างประเทศ แต่ละประเทศจะต้องต่อสู้กับอาชญากรรมนี้ โดยประเทศเพ่ือนบ้าน
อาจเสนอความช่วยเหลือผ่านการแลกเปลี่ยนการปฏิบัติที่เป็นเลิศในประเทศของพวกเขา และจ าเป็นต้องเข้าใจ
ประเด็นพ้ืนฐาน และการสนับสนุนจากการบังคับใช้กฎหมายอย่างยิ่ง 
 นายจอห์น  ไฮด์ ประธานหน่วยประจ าชาติโอเชียเนียใน GOPAC กล่าวว่า จ าเป็นต้องให้ผู้บังคับใช้
กฎหมายสามารถจับกุมบุคคลซึ่งกระท าการทุจริต สมรู้ร่วมคิด หรือเล่นพรรคพวกได้ อย่างไรก็ดี การสนับสนุนนี้
จะตอ้งมีผู้บังคับใช้กฎหมายทีเ่ข้มแข็งด้วย 
 

การประชุมช่วงท่ี ๓ 
การท าให้การทุจริตขนาดใหญ่หมดสิ้นและการเรียกคืนทรัพย์สินที่ถูกขโมย  
(Paralysing Grand Corruption and Recovering Stolen Assets) 
วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๕.๑๕ - ๑๗.๑๕ นาฬิกา 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้อภิปรายและผู้ด าเนินรายการ ในระหว่างการประชุมชว่งที่ ๓ 
หัวข้อ “การท าให้การทุจริตขนาดใหญห่มดสิ้นและการเรียกคืนทรัพย์สินที่ถูกขโมย” 

 



- ๑๒ - 
 

 ผู้อภิปรายประกอบด้วย นายจอร์จ  ครุปท์ (Attorney. George  Kroup) ทนายความบริษัทกฎหมาย 
พอลล์ วีอิส ริฟคายด์ วาร์ตัน และการ์ริสัน และท างานเกี่ยวกับการต่อต้านการทุจริต ณ ศูนย์ไซปรัส อาร์ แวนส์  
เพ่ือความยุติธรรมระหว่างประเทศ (Paul, Weiss, Rifkind, Wharton & Garrison LLP and lead on anti - corruption 
work of Cyprus R. Vance Center for International Justice) นายอาดนาน ปานดู ปราจา (Hon. Mr. Adnan 
Pandu Praja) รองประธานคณะกรรมาธิการปราบปรามการทุจริต สภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
และนายเชอร์วิน  มัจเลสซี่ (Mr. Shervin  Majlessi) ที่ปรึกษาด้านกฎหมายอาวุโส โครงการริเริ่มการกู้คืนทรัพย์สิน 
ที่ถูกขโมยของธนาคารโลก และส านักงานป้องกันยาเสพติดและปราบปรามอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ  
(World Bank/UNODC Stolen Asset Recovery Initiative (StAR)) โดยมี นายอาลี  อัสฮาล (Hon. Mr. Ali  Ashal) 
สมาชิกรัฐสภาเยเมน และสมาชิกกลุ่มภูมิภาคอาหรับเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (ARPAC) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย 
 

สาระส าคัญของการอภิปราย 
 นายอาลี  อัสฮาล สมาชิกรัฐสภาเยเมน และสมาชิก ARPAC ผู้ด าเนินการอภิปราย กล่าวว่าการทุจริต
ขนาดใหญ่ คือภัยคุกคามที่แท้จริง โดยส่งผลกระทบหลายทางต่อประชากรโลกทั้งในระดับประเทศและระดับโลก 
ซ่ึงแสวงหาประโยชน์จากสังคมเพ่ือได้มาซึ่งผลประโยชน์ส่วนบุคคล  
 นายจอร์จ  ครุปท์ ทนายความบริษัทกฎหมาย พอลล์ วีอิส ริฟคายด์ วาร์ตัน และการ์ริสัน กล่าวว่า 
การทุจริตขนาดใหญ่เป็นอาชญากรรมระหว่างประเทศท่ีเป็นอันตรายต่อสังคมโดยรวม โดยละเมิดสิทธิมนุษยชน  
ซึ่งจะต้องมีการท างานร่วมกันในทางกฎหมายแพ่งและกฎหมายอาญาเพ่ือขจัดการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
 นายอาดนาน ปานดู ปราจา รองประธานคณะกรรมาธิการปราบปรามการทุจริต สภาผู้แทนราษฎร-
สาธารณรัฐอินโดนีเซียกล่าวถึงความส าเร็จในการด าเนินการของคณะกรรมาธิการปราบปรามการทุจริตของ
อินโดนีเซีย หรือ KPK และว่า KPK ยังได้ร่วมมือกับองค์กรระหว่างประเทศเพ่ือสนับสนุนอนุสัญญา UNCAC 
โดยเน้นไปยังการทุจริตขนาดใหญ่ที่เกิดจากผู้น าทางการเมือง และเจ้าหน้าที่ระดับสูงในองค์กรของรัฐ การติดสินบน
เป็นรูปแบบการกระท าที่พบได้ทั่วไปในอินโดนีเซีย ซึ่งมักจะเพ่ิมขึ้นมาก่อนที่จะมีการเลือกตั้ง นอกจากนี้ ผู้กระท า
ความผิดมักจะถ่ายโอนทรัพย์สินที่ขโมยไปในนามของบุคคลในครอบครัวและเพื่อน และมีอุปสรรคบางอย่าง
ที่เกี่ยวข้องกับการกู้คืนทรัพย์สิน คือ หมายเลขบัตรประจ าตัวประชาชนที่จะบรรจุข้อมูลทั้งหมดของผู้ถือบัตร 
ยังไม่มีการน ามาใช้ในอินโดนีเซีย รวมทั้งมีความแตกต่างด้านระบบกฎหมายในแต่ละประเทศ 
 นายเชอร์วิน  มัจเลสซี่ ที่ปรึกษาด้านกฎหมายอาวุโส โครงการริเริ่มการกู้คืนทรัพย์สินที่ถูกขโมย
ของธนาคารโลก และ UNODC กล่าวถึงบทบาทของสมาชิกรัฐสภาในการกู้คืนทรัพย์สินที่ถูกขโมย และสามารถ
ช่วยค้นหา อายัด ยึดทรัพย์ และคืนทรัพย์สินที่ถูกขโมย ซึ่งกระบวนการนี้สามารถกระท าได้หากมีระบบ
ความช่วยเหลือด้านกฎหมาย และความร่วมมือระหว่างประเทศ ภูมิภาค เจ้าหน้าที่ และสมาชิกรัฐสภา แต่มี
อุปสรรคที่อาจเกิดขึ้นในกระบวนการซึ่งรวมถึงการขาดความเชื่อมั่น การขาดความเข้าใจในนโยบายการกู้คืน
ทรัพย์สิน ขาดแคลนทรัพยากร การขาดความเลื่อมใสในมาตรการการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับการต่อต้าน
การฟอกเงินและการเงินของกลุ่มก่อการร้าย การขาดความร่วมมือ อุปสรรคและความต้องการด้านกฎหมาย 
อุปสรรคในการด าเนินการและการสื่อสาร โดยสมาชิกรัฐสภาควรมีส่วนร่วมในการเตรียมการแก้ไขปัญหาเพ่ือ
สนับสนุนกระบวนการนี้ผ่านการช่วยเหลือทางการ อาทิ กรอบความร่วมมือ เครื่องมือต่าง  ๆ เจตนารมณ์
ทางการเมือง การสร้างเจตนารมณ์ทางการเมือง การปฏิรูปกฎหมาย และการก ากับดูแล เป็นต้น 
 

ช่วงอภิปรายและซักถาม 
 ผู้แทนจากอัลเบเนีย เปรู ฟิจิ แคนาดา บังกลาเทศ และไนจีเรียต่างให้ความสนใจเข้าร่วมอภิปราย
อย่างกว้างขวางและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน กล่าวคือ จะต้องมีกลไกที่ชัดเจนในการกู้คืนทรัพย์ที่ถูกขโมย กลยุทธ์
หรือขั้นตอนการด าเนินการที่เป็นรูปธรรมในการกู้คืนทรัพย์ที่ถูกขโมย ความเข้าใจเกี่ยวกับทิศทางการฟอกเงิน 
การด าเนินการทางแพ่งในกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างของรัฐ ศาลเฉพาะทาง กฎหมายสกัดกั้นการทุจริต ตลอดจน
มาตรการลงโทษผู้กระท าความผิดและเรียกคืนทรัพย์สินที่ถูกขโมยในกรณีประเทศทีย่ังไม่ได้ให้สัตยาบัน 
 
 



- ๑๓ - 
 

 หลังจากสิ้นสุดช่วงอภิปรายและซักถาม คณะผู้อภิปรายได้แสดงความเห็นเพิ่มเติม ดังนี้ 
 นายจอร์จ ครุปท์ ทนายความบริษัทกฎหมาย พอลล์ วีอิส ริฟคายด์ วาร์ตัน และการ์ริสัน กล่าวว่า 
ในการน าผู้กระท าความผิดสู่ศาลนั้น ตนเชื่อว่าระบบการต่อต้านการทุจริตในแต่ละประเทศมีอ านาจเพียงพอ 
ทั้งนี ้ความคุ้มกันข้ึนอยู่กับการออกกฎหมายของแต่ละประเทศ  
 นายอาดนาน ปานดู ปราจา รองประธานคณะกรรมาธิการปราบปรามการทุจริต สภาผู้แทนราษฎร-
สาธารณรัฐอินโดนีเซีย กล่าวว่า การสนับสนุนของฝ่ายบริหารมีความจ าเป็นในการต่อสู้กับการทุจริตภายใน
องค์กรที่เกี่ยวข้องกับการต่อต้านการทุจริต รวมทั้งเจ้าหน้าที่ขององค์กรจะต้องมีความซื่อสัตย์ สามารถด าเนินการ
ตามกฎหมายได้ และความร่วมมือจากประเทศที่รับฝากทรัพย์สินที่ถูกขโมยไปก็นับเป็นสิ่งที่ส าคัญ 
 นายเชอร์วิน  มัจเลสซี่ ที่ปรึกษาด้านกฎหมายอาวุโส โครงการริเริ่มการกู้คืนทรัพย์สินที่ถูกขโมย
ของธนาคารโลก และ UNODC กล่าวว่า ในการจับกุมคุมขังบุคคลนั้น ต้องมั่นใจว่าพวกเขาจะไม่สามารถได้รับ
ผลประโยชน์จากการทุจริตอีกต่อไป โดยองค์กรที่เกี่ยวข้องกับการทุจริตจะต้องไม่ให้ความคุ้มกันกับบุคคล
ดังกล่าว เครื่องมือการป้องกันและกลไกต่าง ๆ เกี่ยวกับการฟอกเงินมีความพร้อม สามารถป้องกันการไหลเวียน
ของเงินทุนจากประเทศต้นทางได้ และสามารถจัดการกับปัญหาการทุจริตทุกประเภทโดยผ่านกฎหมายที่มีอยู่ 

 

การประชุมช่วงท่ี ๔ 
จริยธรรม จรรยาบรรณ และการก ากับดูแลสถาบันที่มีความรับผิดชอบและมีส่วนร่วมอย่างเท่าเทียมในทุกระดับ  
(Ethics, Conduct, and Governance for Accountable and Inclusive Institutions at All Levels) 
วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๕.๑๕ - ๑๗.๑๕ นาฬิกา 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

คณะผู้อภิปรายและผู้ด าเนินรายการ ในระหว่างการประชุมชว่งที่ ๔ หัวข้อ “จริยธรรม จรรยาบรรณ  
และการก ากับดูแลสถาบันที่มคีวามรับผิดชอบและมีส่วนร่วมอย่างเท่าเทียมในทุกระดับ”  

 
 ผู้อภิปรายประกอบด้วย นายสกอตต์  ฮับลี (Mr. Scott  Hubli) ผู้อ านวยการสถาบันส่งเสริม-
ประชาธิปไตยแห่งชาติ (National Democratic Institute - NDI) นางสาวลอร่า ซานซ์ - ลีเวีย (Ms. Laura 
Sanz - Levia) ผู้บริหารระดับสูงของกลุ่มรัฐที่ต่อต้านการทุจริต (Group of States Against Corruption - GRECO) 
และนายวิลเลียส  แมดซิมอร์ (Hon. Mr. Willias  Madzimure) สมาชิกรัฐสภาซิมบับเว จากกลุ่มภูมิภาค APNAC 
(APNAC Zimbabwe) โดยมีนายฟาห์ริ  ฮัมซาห ์(Hon. Mr. Fahri  Hamzah) รองประธานสภาผู้แทนราษฎร-
อินโดนีเซีย รับผิดชอบงานด้านสวัสดิการของประชาชน ผู้ด าเนินการอภิปราย 
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สาระส าคัญของการอภิปราย 
 นายสกอตต์  ฮับลี ผู้อ านวยการสถาบันส่งเสริมประชาธิปไตยแห่งชาติ (NDI) กล่าวว่า การท างาน
ของ NDI มุ่งเน้นประเด็น ๕ ด้านคือ การปกป้องประชาธิปไตย การให้บริการและการมีส่วนร่วมกับผู้มีส่วนได้เสีย 
การให้หลักประกันความถูกต้องชอบธรรมแก่ประชาชน การปฏิบัติหน้าที่อย่างมืออาชีพ และการให้คุณค่าของ
พหุนิยมและความหลากหลาย  และได้น าเสนอเอกสารล่าสุด คือ หลักจริยธรรมร่วมกันส าหรับสมาชิกรัฐสภา 
(Common Ethical Principles for Members of Parliament) ซึ่งจัดท าโดยสมาชิกคณะท างานความโปร่งใส
ด้านนิติบัญญัติในความร่วมมือกับรัฐบาลที่โปร่งใสและประชาคมความโปร่งใสของรัฐสภาเพ่ือเป็นชุดมาตรฐาน
ของกฎเกณฑ์เก่ียวกับการกระท าและพฤติกรรมของสมาชิกรัฐสภา                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
 นางสาวลอร่า ซานซ์ - ลีเวีย ผู้บริหารระดับสูงของกลุ่มรัฐที่ต่อต้านการทุจริต (GRECO) ได้กล่าว
แนะน า GRECO ว่า ก่อตั้งขึ้นเมื่อปี ๒๔๙๒ ประกอบด้วยประเทศสมาชิกในยุโรปและสหรัฐอเมริกา จ านวน 
๔๗ ประเทศ และเป็นส่วนหนึ่งของสภายุโรปที่ให้ความส าคัญกับการทุจริตโดยใช้แนวทางสหวิชาชีพ GRECO 
มีกลไกการตรวจสอบที่ชัดเจนโดยใช้ข้อบังคับที่มีลักษณะคล้ายคลึงแต่ยังมีความแตกต่างกับอนุสัญญา UNCAC 
มุ่งเน้นการป้องกัน การออกกฎหมายและการด าเนินการตามข้อบังคับ และเห็นว่า ควรมีการแลกเปลี่ยนประมวล
จริยธรรมในเรื่องมาตรฐาน การอ้างอิง และแหล่งที่มาโดยมีสมาชิกสภานิติบัญญัติเป็นกลไกในการบังคับใช้
ประมวลจริยธรรม  
 นายวิลเลียส  แมดซิมอร์ สมาชิกรัฐสภาซิมบับเว ได้กล่าวเน้นถึงความส าคัญของประมวลจริยธรรม
ของสมาชิกรัฐสภา โดยอธิบายว่า การเปิดเผยข้อมูลทั้งหมดบางครั้งอาจเป็นประเด็นด้านจริยธรรม ในขณะที่
ประชาชนจ าเป็นต้องมีข้อมูลเกี่ยวกับผู้แทนของตน ท าให้การเข้าถึงข้อมูลอย่างเต็มที่อาจส่งผลกระทบต่อสิทธิ
ความเป็นส่วนตัวของสมาชิกรัฐสภา นอกจากนี้ ยังได้แลกเปลี่ยนประสบการณ์ของซิมบับเวว่า ได้ให้ความส าคัญ
กับการแสดงทรัพย์สินของเจ้าหน้าที่รัฐในทันทีเมื่อสาบานตนเข้ารับต าแหน่ง 

 

ช่วงอภิปรายและซักถาม 
 นายกิตติ  วะสีนนท ์สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้กล่าวว่า ส าหรับประเทศไทย การรณรงค์ต่อต้านการทุจริตทั่วประเทศได้ให้ความส าคัญกับคนรุ่นใหมใ่น
การขับเคลื่อนประเทศไปสู่อนาคตที่ดีขึ้น การส่งเสริมให้ประชาชนไม่เห็นด้วยกับการทุจริตด้วยการสร้างมาตรการ
ทางสังคมเพ่ือไม่ให้คนรุ่นใหม่กระท าทุจริตเมื่อเติบโตขึ้น ทั้งนี้ ปัจจัยหนึ่งของความส าเร็จดังกล่าวคือ การมี
เครือข่ายการท างานที่ดีซึ่งไม่ได้จ ากัดเฉพาะภาครัฐโดยกระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงวัฒนธรรม แต่รวมถึง
ภาคส่วนอ่ืนด้วย อาทิ องค์การนอกภาครัฐและภาคเอกชน การต่อต้านการทุจริตในประเทศไทยได้รับการสนับสนุน
เป็นอย่างดีจากส านักงานทรัพย์สินส่วนพระมหากษัตริย์ (Crown Property Bureau) และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
สถาบันของภาคเอกชนมีบทบาทอย่างมากในการรณรงค์ต่อต้านการทุจริตทั่วประเทศ นอกเหนือจากการมี
ประมวลจริยธรรมแล้ว ยังเห็นว่า การตั้งปณิธานหรือความมุ่งมั่น (Aspiration) ในการต่อต้านการทุจริตเป็น
เรื่องส าคัญ ทั้งนี้ นับเป็นความโชคดีของประเทศไทยที่มีพระมหากษัตริย์ผู้ทรงริเริ่มหลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง ซึ่งประกอบด้วย ความพอประมาณ ความมีเหตุมีผล การจัดการความเสี่ยงบนพ้ืนฐานความรู้และจริยธรรม
โดยทรงเป็นนักปฏิบัติอย่างแท้จริงที่ได้สร้างปณิธานและความมุ่งมั่นให้กับประชาชนเป็นอย่างมาก และยังทรง
มีฐานะเป็นผู้น าในการรณรงค์ด้านจริยธรรมและสร้างกรอบความคิด (Mindset) ในการต่อต้านการทุจริต
ให้กับสังคมและประชาชน 
 นอกจากนี้ ยังมีผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย ได้อภิปรายสนับสนุนการเสริมสร้างประมวลจริยธรรม
ของสมาชิกรัฐสภา และผู้แทนจากรัฐคูเวต ได้ซักถามถึงความเป็นอิสระของคณะกรรมการการต่อต้านการทุจริต
แห่งชาติและความเป็นไปได้ในการด าเนินงานด้านการต่อต้านการทุจริตของ GRECO ในภูมิภาคอ่ืน  
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 นายฟาห์ริ  ฮัมซาห์ รองประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย กล่าวปิดการอภิปรายโดยระบุว่า 
ปัญหาหนึ่งที่เกิดขึ้นในประเทศที่เป็นประชาธิปไตยและอยู่ในช่วงของการเปลี่ยนผ่านทางการ เมือง คือ การที่
รัฐสภาถูกลดบทบาทและความส าคัญ ทั้ง ๆ ที่สมาชิกรัฐสภาได้รับการเลือกตั้งจากประชาชนและได้รับมอบอ านาจ
จากประชาชนในการก ากับดูแลรัฐบาล รัฐสภาจึงควรด ารงความนิยมและสร้างความน่าเชื่อถือให้กับประชาชน  
 

การประชุมวันที่สอง  (วันพุธที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๘) 
การประชุมช่วงท่ี ๕ 
การเพิ่มความเป็นผู้น าของสมาชิกรัฐสภาสตรีในประเด็นรูปแบบใหม่   
(Increasing Women Parliamentarians’ Leadership on Non - Traditional Issues) 
วันพุธที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๐๙.๐๐ - ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
 

 ผู้อภิปรายประกอบด้วย ดร. นูร์ฮายาติ อาลิ อัสเซกาฟ  (Dr. Nurhayati Ali Assegaf) ประธาน-
กรรมการความร่วมมือระหว่างรัฐสภาและคณะท างานเฉพาะกิจด้ านการมีส่วนร่วมของภาคประชาสังคม 
(Chairperson of the Indonesian House Committee for the Inter - Parliamentary Cooperation/Chair 
GTF - PoS) นางอัฟกัสทีน่า  ชเวียตโคว่า (Mrs. Avgustina  Tzvetkova) อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม 
สาธารณรัฐบัลแกเรีย (Former Deputy Minister of Defence, Bulgaria) และนางสาวพอลล่า  เบร์ตอล 
(Ms. Paula  Bertol) ประธานหน่วยประจ าชาติอาร์เจนตินาใน GOPAC (Chair of GOPAC Argentina) โดยมี
นางสาวเฟอร์แนนด้า  โบร์เกส (Ms. Fernanda  Borges) ประธานกรรมการตรวจสอบประจ า GOPAC (GOPAC 
Audit Committee Chair) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย 
 

สาระส าคัญของการอภิปราย 
 นางสาวเฟอร์แนนด้า  โบร์เกส ประธานกรรมการตรวจสอบประจ า GOPAC ได้กล่าวถึงการพัฒนา
แห่งสหัสวรรษว่า หลายประเทศยังไม่สามารถด าเนินการให้บรรลุผลได้ ดังนั้น ในการประชุมสหประชาชาติว่าด้วย
การพัฒนาที่ยั่งยืน (Rio + 20) จึงได้ให้มีกระบวนการเร่งรัดการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development 
Goals : SDGs) ซึ่งในเป้าหมายที่ ๕ ได้ระบุว่า ความเท่าเทียมทางเพศและการเสริมสร้างศักยภาพของสตรี
มีความส าคัญต่อการพัฒนาที่ยั่งยืนและอนาคตร่วมกัน  ดังนั้น ต้องยกระดับสตรีให้มีโอกาสในการมีส่วนร่วม
และเป็นผู้น าทั้งในทางสาธารณะและทางการเมือง   

 ดร. นูร์ฮายาติ อาลิ อัสเซกาฟ ประธานกรรมการความร่วมมือระหว่างรัฐสภาและคณะท างาน-
เฉพาะกิจด้านการมีส่วนร่วมของภาคประชาสังคม ได้เน้นความส าคัญของความร่วมมือระหว่างบุรุษและสตรี
ในการส่งเสริมความก้าวหน้าของสตรี และได้กล่าวถึงปฏิญญาปักกิ่งและเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน เป้าหมายที่ ๕ 
เช่นกันโดยได้สะท้อนให้เห็นจากประสบการณ์การท างานในสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย ซ่ึงสตรีในอินโดนีเซีย
ยังคงเผชิญกับความท้าทาย อาทิ การจ ากัดโอกาสภายในพรรคการเมือง การเข้าถึงการศึกษา และการจ้างงาน
ในภาคอุตสาหกรรม  

 นางอัฟกัสทีน่า  ชเวียตโคว่า อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม สาธารณรัฐบัลแกเรีย ได้
กล่าวว่า การมีส่วนร่วมของสตรีในภาคความมั่นคงเป็นเรื่องค่อนข้างใหม่ และยังเป็นพ้ืนที่ที่สตรีถูกจ ากัดการเข้าถึง
และเห็นว่า สตรีมีมุมมองที่แตกต่างกับบุรุษ จึงควรมีส่วนร่วมในการต่อต้านการทุจริต ทั้งนี้ การต่อต้านการทุจริต
ในภาคความมั่นคงเป็นสิ่งท้าทาย จึงต้องอาศัยการก ากับดูแลและการมีส่วนร่วมของรัฐสภาที่เข้มแข็ง นอกจากนี้ 
ยังเห็นว่า นโยบายการต่อต้านการทุจริต ค่านิยม จริยธรรมและบรรทัดฐาน ควรเป็นประเด็นหลักของการอภิปราย 
และเน้นบทบาทของสมาชิกรัฐสภาสตรีในการป้องกันการทุจริต  
 นางสาวพอลล่า  เบร์ตอล ประธานหน่วยประจ าชาติอาร์เจนตินาใน GOPAC ได้กล่าวถึงระบบโควตา
ท าให้สตรีมีบทบาทมากขึ้นในรัฐสภา และคาดหวังว่าการด าเนินการเพ่ือให้บรรลุตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  
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เป้าหมายที่ ๕ จะท าให้มีความก้าวหน้าในการส่งเสริมบทบาทของสตรี จากประสบการณ์ทางการเมืองพบว่า 
เครื่องมือที่ส่งเสริมให้สตรีมีส่วนร่วมในทางการเมืองมากขึ้นคือ ระบบโควตาและความเสมอภาคในพรรค -
การเมือง และไม่เห็นด้วยกับความคิดที่ว่า หากสตรีมีส่วนร่วมมากขึ้นจะน าไปสู่การทุจริตลดลง เพราะการยึดหลัก
ความโปร่งใสและธรรมาภิบาลเป็นคุณลักษณะที่ส าคัญมากกว่า 
 

ช่วงอภิปรายและซักถาม 
 

 ผู้แทนต่างให้ความสนใจเข้าร่วมอภิปรายอย่างกว้างขวางและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน กล่าวคือ 
การให้ความส าคัญต่อสตรีมากขึ้น อาทิ รัฐธรรมนูญได้ให้หลักประกันสิทธิสตรีในทางการเมืองและสิทธิที่จะ
ได้รับการดูแลด้านสุขภาพโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย การให้หลักประกันการเข้าถึงการศึกษาของเด็กหญิงเพ่ือเพ่ิมขีด
ความสามารถในการด ารงต าแหน่งระดับสูง การเพ่ิมสัดส่วนสตรีให้ด ารงต าแหน่งในรัฐสภาและคณะรัฐมนตรี 
พรรคการเมืองควรก าหนดเรื่องความเสมอภาคทางเพศเป็นหลักการส าคัญในการสรรหาผู้สมัครทางการเมือง
เพ่ือให้สตรีสามารถมีส่วนร่วมในการก าหนดนโยบายสาธารณะ การเพ่ิมอ านาจการตัดสินใจให้กับสตรี การส่งเสริมสตรี
ได้มีส่วนร่วมในประเด็นความมั่นคงรูปแบบใหม่และในทุกพ้ืนที่ของการพัฒนา การสนับสนุนสตรีให้มีบทบาท
น าในการต่อต้านการทุจริต การพัฒนาการมีส่วนร่วมของสตรีโดยอาศัยความร่วมมือระหว่างกันทั้งในระดับภูมิภาค
และระดับสากล การผลักดันให้ GOPAC ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของสตรีใน GOPAC ให้ได้อย่างน้อยร้อยละ ๕๐ 
และความเท่าเทียมระหว่างเพศควรมีความหมายมากกว่าการเป็นเพียงสัญลักษณ์ 

 

การประชุมช่วงท่ี ๖ 
การมีต้นทุนสูงในการสร้างสถาบันประชาธิปไตย  
(The High Cost of Institutionalizing Democracy) 
วันพุธที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๐๙.๐๐ - ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
 

 ผู้อภิปรายประกอบด้วย นายไบรอัน  วิลเฟิร์ต (Hon. Mr. Bryon  Wilfert) อดีตสมาชิกรัฐสภา-
แคนาดาและที่ปรึกษาอาวุโสด้านกลยุทธ์ บริษัท แท็คติก คอนเซาท์ติ้ง จ ากัด (Tactix Consulting Inc.) และ
นายโอเซ่  มาดริว (Mr. Oce  Madril) ผู้อ านวยการศูนย์วิจัยต่อต้านการทุจริต (Anti - Corruption Research 
Centre) โดยม ีนายแฟดลิ  ซอน (Hon. Mr. Fadli  Zon) รองประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซียและประธาน-
หน่วยประจ าชาติอินโดนีเซียใน GOPAC (Vice Speaker of House of Representatives Indonesia, GOPAC 
Indonesia Chair) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

บรรยากาศในระหว่างการประชุมช่วงที่ ๖ หัวข้อ “การมีต้นทุนสูงในการสร้างสถาบันประชาธิปไตย” 
 



- ๑๗ - 
 

สาระส าคัญของการอภิปราย 
 นายไบรอัน  วิลเฟิร์ต อดีตสมาชิกรัฐสภาแคนาดาและท่ีปรึกษาอาวุโสด้านกลยุทธ์ บริษัท แท็คติก 
คอนเซาท์ติ้ง จ ากัด ได้กล่าวถึงความต้องการกฎหมายต่าง ๆ เพ่ือสร้างความมั่นใจว่าเงินทุนสนับสนุนการรณรงค์
จะไม่ท าลายกระบวนการประชาธิปไตย และยังได้กล่าวถึงระบบกฎหมายที่หลากหลาย โดยบางประเทศมีกฎหมาย
ที่เกี่ยวข้องมากมาย แต่บางประเทศกลับไม่มี นอกจากนั้น แต่ละประเทศล้วนมีสิทธิพิเศษต่าง ๆ ของตนเอง
โดยตั้งอยู่บนพ้ืนฐานของสถานการณ์ ความท้าทาย และประเด็นที่เผชิญอยู่  ซึ่งสามารถมองและควบคุม 
ปัจจัยเงินทุนทางการเมืองนี้อย่างไร ความท้าทายบางอย่างส่งผลต่อผลลัพธ์ที่ต้องการ รวมทั้งความรับผิดชอบ 
ความโปร่งใส วัฒนธรรม และความต้องการของสาธารณะ การเมืองและเงินมักจะเกี่ยวข้องกัน ซึ่งผลประโยชน์
จากความมั่งค่ังก่อให้เกิดความไม่ยุติธรรม แต่ละประเทศมธีรรมเนียมทางการเมืองหรือวัฒนธรรมทางการเมือง
ที่ต่างกัน และสาธารณชนได้แสดงบทบาทที่ส าคัญต่อความเป็นอยู่ของระบบการเมือง โดยเรียกร้องความโปร่งใส 
และตรวจสอบได้จากรัฐบาล นักกฎหมาย ตัวแทนผู้บังคับใช้กฎหมาย และจะต้องมีการจ ากัดเงินทุนทางการเมือง
และผู้สนับสนุน อีกท้ังยังเน้นย้ าว่าเงื่อนไขต่าง ๆ จะไม่มีผล หากไม่มีการบังคับใช้ 
 นายโอเซ่  มาดริว ผู้อ านวยการศูนย์วิจัยต่อต้านการทุจริต กล่าวว่า ผลประโยชน์ของความมั่งคั่งได้
เข้ามามีบทบาทส าคัญในการเมือง และได้ตั้งค าถามว่าประชาธิปไตยสามารถใช้เงินทุนเพียงเล็กน้อยได้หรือไม่ 
อินโดนีเซียภายหลังการตั้ง KPK ได้เริ่มน าหลักธรรมาภิบาลเข้ามาดูแลการทุจริตและให้ทุนอุดหนุนทางการเมือง 
การปรับปรุงสภาวะแวดล้อมทางการเมืองต้องการการบังคับใช้กฎหมายที่เข้มงวด และความปรารถนาของประชาชน
ในการมีส่วนร่วม อินโดนีเซียในยุคก่อนจะมีการเลือกตั้ง ผู้ลงสมัครรับเลือกตั้งจะใช้ จ่ายเงินจ านวนมหาศาล 
โดยขึ้นอยู่กับต าแหน่งที่ลงสมัครรับเลือกตั้ง ถึงแม้ว่า ค่าใช้จ่ายดังกล่าวจะต้องรายงานไปยังคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง แต่จนถึงวันนี้ ไม่มีตัวเลขใดที่ถูกต้องเนื่องจากการส่งรายงานดังกล่าวไม่มีมาตรฐาน การจัดหาเงินทุน
ทางการเมืองต้องการกฎเกณฑ์และเงื่อนไขที่ชัดเจนและจะต้องไม่น าเงินทุนเหล่านี้ไปใช้ในทางที่ผิด รวมทั้ง
ยังเสนอให้มกีารจัดตั้งองค์กรตรวจสอบทีเ่ป็นอิสระ มีกระบวนการที่ชัดเจนเพ่ือน าอาชญากรเข้าสู่ศาล  
 

ช่วงอภิปรายและซักถาม 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายกิตติ วะสีนนท์ สมาชิกสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบญัญัติแห่งชาติ 
และนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

ในระหว่างการซักถามและแสดงความคิดเห็น 
 



- ๑๘ - 
 

 นายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้กล่าวแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับนโยบายสาธารณะ และเครื่องมือการต่อต้านการทุจริตที่จะควบคุมปัญหาต่าง ๆ 
อาทิ การน างบประมาณของรัฐมาใช้เพื่อผลประโยชน์ส่วนตน เป็นต้น และได้ยกตัวอย่างกรณีที่ประเทศไทย
ได้มีการด าเนินนโยบายประชานิยม (Populist Policy) ของรัฐบาลโดยใช้งบประมาณของรัฐ ได้แก่ โครงการ
รถยนต์คันแรก บ้านหลังแรก และการคืนภาษี เป็นต้น รวมทั้งสอบถามอินโดนีเซียในฐานะที่ด ารงต าแหน่ง
ประธาน SEAPAC ว่ามีการจัดการกับปัญหาเหล่านี้อย่างไร ตลอดจนตั้งข้อสังเกตถึงบทบาทของ SEAPAC ในเวที
การประชุมระหว่างประเทศ 
 

นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้ตั้งข้อสังเกตเก่ียวกับการสืบสวนและสอบสวนของเจ้าหน้าที่ต ารวจในประเทศท่ีก าลังพัฒนาส่วนใหญ่ว่า จะมี
ประสิทธิภาพไม่เต็มที่เท่าที่ควร เนื่องจากอยู่ในการควบคุมของรัฐบาลของประเทศนั้น ๆ 

นอกจากนี้ ยังมีผู้แทนจากฮ่องกง อินโดนีเซีย ซิมบับเว เอกวาดอร์ คองโกต่างให้ความสนใจร่วม
อภิปรายอย่างกว้างขวางและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน กล่าวคือ การท างานและอ านาจหน้าที่ขององค์กร KPK 
ในระหว่างการทบทวนกฎหมายขององค์กร KPK เอง ความเป็นไปได้ในการสนับสนุนเงินทุนของรัฐบาลแก่
พรรคการเมือง การจัดสรรเงินทุนเพ่ือการเริ่มต้น การควบคุมเงินทุนและตรวจสอบเงินทุนสาธารณะ การเลือก
ปฏิบัติของพรรคการเมืองที่ต่างกันเนื่องจากพ้ืนฐานทางอุดมการณ์ที่แตกต่างกัน และความส าคัญของฝ่ายบริหาร
หรือตุลาการในการร่วมมือกับฝ่ายนิติบัญญัติในการต่อต้านการทุจริต  

หลังจากสิ้นสุดช่วงอภิปรายและซักถาม องค์คณะผู้อภิปรายได้แสดงความเห็นเพ่ิมเติม กล่าวคือ
บทบาทส าคัญของภาคประชาสังคมในการกดดันรัฐสภาในประเด็นความท้าทายต่าง ๆ และไม่มีผู้ใดอยู่เหนือ
กฎหมาย รวมทั้งพรรคการเมืองควรจะไม่ได้รับสิทธิพิเศษจากรัฐ กฎเกณฑเ์กี่ยวกับระยะเวลาการรณรงค์หาเสียง 
การใช้สื่อ ค่าใช้จ่ายในการรณรงค์ และเงินทุนของรัฐเพ่ือกิจกรรมทางการเมือง 
 

การประชุมคณะกรรมการร่างข้อมติและปฏิญญาของการประชุม และการประชุมหุ้นส่วน จ านวน ๔ คณะ  
วันพุธที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๑.๑๕ - ๑๓.๐๐ นาฬิกา 
 

การประชุมกลุ่มที่ ๑ :  
การประชุมคณะกรรมการพิจารณายกร่างข้อมติการประชุมและปฏิญญายอกยาการ์ตา  
(Drafting Committee for Resolutions and Declaration) 
สาระส าคัญของการอภิปราย 
 การประชุมดังกล่าว มี ดร. นาเซอร์ อัล เซน  สมาชิกคณะกรรมการอ านวยการบริหาร GOPAC และ
ดร.นูร์ฮายาติ  อาลิ อัสเซกาฟ (Hon. Dr. Nurhayati  Assegaf) ประธานคณะกรรมการอ านวยการของอินโดนีเซีย 
เป็นประธานในที่ประชุม โดยได้มีการพิจารณาร่างข้อมติของการประชุมทั้ง ๖ ช่วง และร่างปฏิญญายอกยาการ์ตา
ไปพร้อมกันทีละข้อโดยนายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนฯ ได้มีส่วนเข้าร่วม
สังเกตการณ์และแสดงข้อคิดเห็นต่อประเด็นการแก้ไขร่างข้อมติและปฏิญญายอกยาการ์ตาด้วย  โดยจะเป็น
การแก้ไขการใช้ค าศัพท์และไวยากรณ์ที่ถูกต้อง และเสนอแนะเกี่ยวกับร่างข้อมติของการประชุมต่าง ๆ  คือ อาทิ 
ร่างข้อมติในการประชุมหัวข้อที่ ๑ ประเด็นการจ ากัดอายุความของคดีความท่ีเกี่ยวข้องกับการทุจริตขนาดใหญ่ 
เห็นว่า ไม่ควรจะมีการก าหนดระยะเวลา เนื่องจากหากก าหนดอายุความของคดีแล้ว ผู้กระท าความผิดสามารถ
หลบหนีไปยังประเทศอ่ืนได้ในระหว่างที่ยังมีอายุความอยู่ และเม่ือหมดอายุความแล้วผู้กระท าความผิดก็จะเป็น
อิสระและพ้นความผิด และร่างข้อมติในการประชุมหัวข้อที่ ๒ ได้กล่าวว่าเป็นการยากที่จะเรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภา
ผ่านกฎหมายของประเทศตนโดยปราศจากกรอบความร่วมมือระหว่างประเทศ จึงเสนอให้ระบุว่า เรียกร้องให้
สนับสนุนแนวคิดเกี่ยวกับการทุจริตขนาดใหญ่ หรือลดการทุจริตขนาดใหญ่ภายใต้เขตอ านาจสากล (Universal 
Jurisdiction) เป็นต้น 
 



- ๑๙ - 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชิกสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
ในระหว่างการเสนอแนะเกี่ยวกับการแก้ไขรายละเอียดของปฏิญญายอกยาการ์ตา  

และร่างข้อมติของการประชุม 
 

การประชุมกลุ่มที่ ๒ :  
การประชุมหุ้นส่วนคณะที่ ๑ หัวข้อ การบรรลุความท้าทายของเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน : การปรับปรุง
ประสิทธิภาพความช่วยเหลือด้านการพัฒนาโดยการก ากับดูแลของรัฐสภา  
(Succeeding the SDG Challenge : Improving development aid efficiency through parliamentary 
oversight)  
 ผู้อภิปรายประกอบด้วย นายอับดุลห์ ราซซักห์ กาลีล ลาบาบิดี้ (Mr. Abdul Razzak Khalil Lababidi) 
ผู้อ านวยการส านักงานกลุ่มศีลธรรม ธนาคารอิสลามเพ่ือการพัฒนา ( Islamic Development Bank : IDB) 
นายโอลิเวียร์ ปิแอร์ - ลูวอกซ์ (Mr. Olivier Pierre - Luuveaux) ผู้เชี่ยวชาญด้านโครงการจากโครงการพัฒนา
แห่งสหประชาชาติ (UNDP) นางสาวคลอเดีย  บัวร์ตเจน (Ms. Claudia  Buentjen) ผู้เชี่ยวชาญด้านการพัฒนา
ศักยภาพและการจัดการ ธนาคารเพ่ือการพัฒนาเอเชีย (Asian Development Bank : ADB) นายแฟดลิ  ซอน 
(Hon. Mr. Fadli  Zon) รองประธานสภาผูแ้ทนราษฎรอินโดนีเซีย นายชาครีล แชบเบียร์ อาหมัด (Hon. Mr. Shakeel  
Shabbir Ahmed) สมาชิกคณะกรรมการบริหาร GOPAC และสมาชิกรัฐสภาเยเมน นายคาร์ลอส อัลเบอร์โต 
เปเรซ กูเอบาส (Hon. Mr. Carlos Alberto Perez Cuevas) สมาชิกคณะกรรมการบริหาร GOPAC และสมาชิก-
รัฐสภาเม็กซิโก โดยมี นายวิลเลียส  แมดซิมอร์ (Hon. Mr. Willias  Madzimure) สมาชิกรัฐสภาซิมบับเว จาก
กลุ่มภูมิภาค APNAC (APNAC Zimbabwe) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย  
 การประชุมดังกล่าวได้มีการอภิปรายถึงประเด็นต่าง ๆ ได้แก่ พันธกิจและวิสัยทัศน์ของ IDB บทบาท
รัฐสภาในฐานะที่เป็นสถาบันตัวแทนขับเคลื่อนการพัฒนาในอนาคตของประเทศ และศูนย์กลางของธรรมาภิบาล 
การเสริมสร้างบทบาทของสมาชิกรัฐสภาให้เข้มแข็งในการควบคุมความช่วยเหลือในการพัฒนา การรับรองโครงการ
ของ GOPAC, IDB และ UNDP เพ่ือช่วยเหลือสมาชิกรัฐสภาในการปรับปรุงการตรวจสอบการจัดการความช่วยเหลือ
ในการพัฒนา และบทบาทของสมาชิกรัฐสภาในการตรวจสอบเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) ตลอดจน
มุมมองของแอฟริกาเกี่ยวกับกองทุนพัฒนาและช่วยเหลือซึ่งจ าเป็นจะต้องมีความโปร่งใสมากยิ่งขึ้น โดยการ-
ประชุมนี้มีนายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมสังเกตการณ์ในการประชุมด้วย 
ซ่ึงภายหลังการประชุมเสร็จสิ้น ได้มีการลงนามข้อตกลงโครงการระหว่าง GOPAC และ IDB ด้วย 
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การประชุมกลุ่มที่ ๓ : 
การประชุมหุ้นส่วนคณะที่ ๒ หัวข้อ ความร่วมมือเพื่อลดการทุจริตในแปซิฟิก  
(Partnership to Curtail Corruption in the Pacific)  
 

 ผู้อภิปรายประกอบด้วย นางสาวแอนนิก้า  ไวธ์ส (Ms. Annika  Wythes) และนางสาวลุยซ่าห์  เซนิบูลู 
(Ms. Luisa  Senibulu) ผู้แทนจากส านักงานป้องกันยาเสพติดและปราบปรามอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ 
(UNODC) นางสาวนานดิ  กราสซี่ (Hon. Ms. Nandi  Glassie) ผู้แทนจากหมู่เกาะคุก นางสาวปูอะห์กีนา  บอร์แฮม 
(Hon. Ms. Puakena  Boreham) ผู้แทนจากตูวาลู นายบิแมน  ปราสาด (Hon. Mr. Biman  Prasad) ผู้แทนจากฟิจิ
และลอร์ดฟูซิตูอาห์ (Lord Fusitu’a) ผู้แทนจากตองกา โดยมี นายจอห์น  ไฮด์ (Mr. John  Hyde) ผู้แทนจาก
โครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ (UNDP) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย 

การประชุมดังกล่าวได้มีการอภิปรายถึงประเด็นต่าง ๆ ได้แก่ ความส าคัญของสมาชิกรัฐสภาใน
การต่อต้านการทุจริตทั่วโลก แนวนโยบายความร่วมมือระหว่างประเทศที่เข้มแข็งในการต่อต้านการทุจริตของ 
UNCAC กิจกรรมของโครงการการต่อต้านการทุจริตในภูมิภาคแปซิฟิกขององค์การสหประชาชาติ (UN Pacific 
Regional Anti - Corruption – UNPRAC) บทบาทในอนาคตของ UNPRAC ความร่วมมือระหว่าง UNPRAC,  
UNDP, UNODC ภาคประชาสังคม ภาคเอกชน สื่อมวลชน และรัฐสภา การปฏิรูปสถาบันการเงินกระจายอ านาจ
ปกครอง และการเสริมสร้างประชาธิปไตยในหมู่เกาะคุก การต่อต้านทุจริตในหมู่เกาะแปซิฟิกในมุมมองเรื่องเพศ 
บทบาทส าคัญในการสร้างความรู้และความสามารถของรัฐสภาในฟิจิ ของ GOPAC บทบาทคณะกรรมาธิการ
ตรวจสอบการใช้จ่ายเงินงบประมาณของแผ่นดิน การด าเนินการจัดตั้งหน่วยประจ าชาติฟิจิใน GOPAC บทบาท
หน้าที่ของคณะกรรมาธิการตรวจสอบการใช้จ่ายเงินงบประมาณ การจัดตั้งหน่วยประจ าชาติตองกาใน GOPAC 
และพระราชบัญญัติคณะกรรมาธิการการต่อต้านการทุจริตเพ่ือสอบสวนข้อกล่าวหาเกี่ยวกับการต่อต้านการทุจริต
ในตองกา โดยการประชุมนี้มีนางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมสังเกตการณ์
ในการประชุมด้วย 

 

การประชุมกลุ่มที่ ๔ :  
การประชุมหุ้นส่วนคณะที่ ๓ หัวข้อ บทบาทของหน่วยข่าวกรองทางการเงิน (Financial Intellegence 
Units : FIUs) และกลุม่ Egmont ภายใต้หน่วยข่าวกรองฯ ในการต่อต้านการทุจริต  
(The Role of FIUs and the Egmont Group in Combating Corruption)  
 

 ผู้อภิปรายประกอบด้วย นายจอห์น  วิสเซอร์ (Mr. John  Visser) ผู้แทนจากเครือข่ายกลุ่มเอ็ดมองก์ 
หน่วยข่าวกรองทางการเงิน (Global Network of the Egmont Group of FIUs) ดร. มูฮัมหมัด  ยูซุฟ (Dr. Muhammad 
Yusuf) หัวหน้าศูนย์การวิเคราะห์และรายงานการเงินของอินโดนีเซีย (PPATK) และนายรอย  คูลเลน สมาชิก GOPAC 
โดยมี นายซายาริล  รามาดัล (Mr. Syahril Ramadhan) เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย  
 

 การประชุมดังกล่าวได้มีการอภิปรายถึงประเด็นต่าง ๆ ได้แก่  บทบาทหน้าที่ของหน่วยข่าวกรอง
ทางการเงิน เครือข่ายกลุ่มเอ็ดมองก์ และศูนย์ PPATK ความร่วมมือระหว่าง PPATK และ Austrac (PPATK - 
Austrac Partnership Program) ตลอดจนการริเริ่มเสนอกฎหมายในการต่อต้านการฟอกเงินและเรื่องราว
ความส าเร็จต่าง ๆ ความพยายามในการพัฒนาองค์ความรู้เกี่ยวกับการฟอกเงินของ GOPAC และการเป็นผู้ได้รับ
ผลประโยชน์อย่างแท้จริง (Beneficial Ownership) 
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การประชุมกลุ่มที่ ๕ : 
การประชุมหุ้นส่วนคณะที่ ๔ หัวข้อ ภาคีเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพื่อต่อต้านการทุจริต (South East 
Asian Parties Against Corruption : SEA - PAC) และองค์กรต่อต้านการทุจริต (Komisi Pemberantasan 
Korupsi : KPK)  
(SEA - PAC and KPK)  
 

 ผู้อภิปราย คือ นายอาดนาน ปานดู ปราจา (Hon. Mr. Adnan Pandu Praja) รองประธานกรรมาธิการ-
การปราบปรามการทุจริต สภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย โดยไดก้ล่าวถึงความเป็นมาของภาคีเอเชีย-
ตะวันออกเฉียงใต้เพ่ือต่อต้านการทุจริต หรือ SEA – PAC องค์กร KPK การด าเนินงานและผลส าเร็จ 
 

การประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพื่อการต่อต้านการทุจริต (The South East Asia 
Parliamentarians Against Corruption : SEAPAC) 
วันพุธที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๔.๐๐ - ๑๗.๐๐ นาฬิกา 
 

ในช่วงสุดท้ายของการประชุมในวันที่ ๒ เป็นการประชุมกลุ่มภูมิภาค (Regional Chapter) โดย
แบง่เป็น ๖ กลุ่ม ดังนี้ 

๑)  กลุ่มภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เ พ่ือการต่อต้านการทุจริต  (Southeast Asian 
Parliamentarians Against Corruption : SEAPAC)  

๒)  กลุ่มสมาชิกรัฐสภาภูมิภาคอาหรับเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (Arab Region Parliamentarians 
Against Corruption : ARPAC)  

๓)  กลุ่มเครือข่ายสมาชิกรัฐสภาแอฟริกันเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (African Parliamentarians’ 
Network Against Corruption : APNAC)  

๔)  กลุ่มสมาชิกรัฐสภาภูมิภาคโอเชียเนีย (GOPAC Oceania) เพ่ือการต่อต้านการทุจริต 
๕)  กลุ่มสมาชิกรัฐสภาภูมิภาคละตินอเมริกาและแคริบเบียนเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (GOPAC 

Latin America and the Caribbean)  
๖)  กลุ่มสมาชิกรัฐสภาที่ไม่สังกัดกลุ่มภูมิภาคใดเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (Non Affiliated Member 

to Regional Chapters) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
บรรยากาศการประชุมกลุ่มภูมภิาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพื่อการต่อต้านการทุจริต 
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การประชุมกลุ่มภูมิภาคนี้ คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติของไทยทั้งหมดได้เข้าร่วมการประชุม
กลุ่มภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพ่ือการต่อต้านการทุจริต หรือ SEAPAC  

 

การประชุมกลุ่มภูมิภาค SEAPAC ได้ด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ดังต่อไปนี้ 
๑. ค ากล่าวเปิดประชุมกลุ่มโดยประธาน SEAPAC 
๒. รายงานของคณะกรรมการบริหาร SEAPAC 

คณะกรรมการบริหารได้มีการจัดการประชุมเชิงปฏิบัติการหัวข้อ เรื่อง “ความซื่อสัตย์และ
จริยธรรมที่แข็งแกร่ง : เส้นทางรัฐสภาในการต่อต้านการทุจริต” ในวันที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๕๗ ณ กรุงจาการ์ตา 
สาธารณรัฐอินโดนีเซีย โดยที่ประชุมครั้งนั้น ได้มีการอภิปรายอย่างกว้างขวางถึงกิจการองค์กรและได้เสนอแนะ
ในประเด็นต่าง ๆ อาทิ ความเป็นไปได้ในการก าหนดค่าธรรมเนียมสมาชิก และ/หรือ ค่าธรรมเนียมรายปีของ
หน่วยประจ าชาติเพ่ือประโยชน์ในการสนับสนุนการบริหารงานขององค์กร และความเป็นไปได้ในการร่วมมือ
กับองค์กรอื่น ๆ เป็นต้น 

 

๓. การอภิปรายพิเศษเกี่ยวกับกิจการองค์การ 
 ที่ประชุมได้มีการกล่าวถึงแผนปฏิบัติการระดับภูมิภาค ซึ่งด าเนินการระหว่างปี ๒๕๕๖ – ๒๕๕๙ 

โดยมีรายละเอียดของแผนปฏิบัติการดังกล่าว ได้แก่ การก่อตั้งหน่วยประจ าชาติ GOPAC ในประเทศสมาชิก-
อาเซียน การจัดการแหล่งเงินทุนและทรัพยากร การจัดระเบียบข้อมูลด้านกฎหมายการต่อต้านการทุจริตของ
ประเทศสมาชิก ความช่วยเหลือซึ่งกันและกันทางอาญาและสนธิสัญญาส่งผู้ร้ายข้ามแดน การรวบรวมระบบ
จริยธรรมของแต่ละประเทศ และการด าเนินการตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต เป็นต้น 

 

 นอกจากนี้ ที่ประชุมคณะกรรมการบริหาร SEAPAC ในปี ๒๕๕๗ ยังมีมติเป็นเอกฉันท์ให้โอน
ต าแหน่งของ ดร. มาร์ซูกี้  อาลี (Dr. Marzuki  Ali) ในฐานะประธาน SEAPAC ไปยังนายเซ็ตยา โนแวนโต้ 
ประธานสภาผู้แทนราษฎรคนต่อไป ซึ่งมีผลตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ผ่านมา ทั้งนี้ การเลือกตั้งคณะกรรมการ-
บริหารของ SEAPAC ชุดใหม่จะจัดขึ้นในส่วนของการประชุมสมัชชาใหญ่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในระหว่างการประชุม SEAPAC (ซ้ายไปขวา) ประกอบด้วย  

นางพไิลพรรณ  สมบัติศิริ สมาชกิสภานิติบญัญตัิแห่งชาต ิ 
นายกติติ  วะสีนนท์  สมาชกิสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

และนายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล สมาชิกสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ  
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๔. การเลือกตั้งคณะกรรมการบริหาร SEAPAC ชุดใหม่ 
 

 ที่ประชุมได้มีการอภิปรายเกี่ยวกับการเลือกตั้งคณะกรรมการบริหาร SEAPAC ชุดใหม่อย่าง
กว้างขวาง เนื่องจากคณะกรรมการบริหาร SEAPAC ชุดเดิมที่มีนายเซ็ตยา  โนแวนโต้ ประธานสภาผู้แทนราษฎร-
อินโดนีเซียด ารงต าแหน่งประธาน SEAPAC จะสิ้นสุดลงในปี ๒๕๕๘ นี้ ที่ประชุมได้พิจารณารับรองให้มาเลเซีย 
ด ารงต าแหน่งประธาน SEAPAC คนต่อไป และผู้แทนจากมาเลเซียแจ้งให้ที่ประชุมรับทราบว่า มาเลเซียยินดี
รับเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมครั้งต่อไป ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ โดยจะแจ้งก าหนดวันและเวลาการจัดประชุมใน
โอกาสต่อไป 

อนึ่ง ในการประชุมกลุ่มภูมิภาคครั้งนี้ ประเทศไทยได้รับการเสนอจากที่ประชุมให้นายกิตติ  วะสีนนท์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ด ารงต าแหน่งเหรัญญิก 
(Treasurer) ของ SEAPAC โดยมีวาระการด ารงต าแหน่ง ๒ ปี (ระหว่าง ๒๕๕๙ – ๒๕๖๑)   

 

๕. การรับรองเอกสารต่าง ๆ (ไมม่ี) 
๖. ปิดการประชุม 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติถ่ายรูปร่วมกัน 
กับผู้แทนจากประเทศอ่ืน ๆ ในการประชุม SEAPAC 

 

การประชุมวันที่สาม  (วันพฤหัสบดีที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๕๘) 
 

การประชุมเต็มคณะ และพิธีปิดการประชุม 
 ดร. นาเซอร์ อัล เซน  สมาชิกคณะกรรมการอ านวยการบริหาร GOPAC และนายโอเซ เค เมนซาห์ 
บอนซู รองประธาน GOPAC เป็นประธานการประชุม 
 ดร. นาเซอร์ อัล เซน  สมาชิกคณะกรรมการอ านวยการบริหาร GOPAC กล่าวว่า การต่อต้านการทุจริต
จะต้องตั้งอยู่บนพ้ืนฐานของการสร้างค่านิยม และมุ่งมั่นที่จะหยุดยั้งการทุจริต ร่วมมือกันเพ่ือร่างแผนองค์ความรู้ 
เทคนิค และวิธีการในการขจัดการทุจริต หากแต่ละคนปราศจากความมุ่งมั่นที่จะปกป้องประชาชนแล้ว ความรู้
ที่มีก็ไม่สามารถขจัดการทุจริตได้ สมาชิกรัฐสภาต้องสามารถที่จะถ่ายทอด สนับสนุน และช่วยเหลือการสร้าง
ระบบการขจัดการทุจริตทั้งในระดับชาติ ภูมิภาค และระดับโลก และการต่อต้านการทุจริตจะต้องมาจากความ
มุ่งมั่นภายใต้จิตวิญญาณอันหนึ่งเดียวกัน จึงขอให้ผู้แทนทุกท่านมีวิจารณญาณใหม่ มุมมองใหม่ และผลิตผลลัพธ์
ที่เป็นรูปธรรมที่สามารถสนับสนุนความพยายามในการต่อสู้กับการทุจริตได ้
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หลังจากนั้น ดร. นาเซอร์ อัล เซน ได้กล่าวเชิญผู้แทนจากกลุ่มภูมิภาคต่าง ๆ  จ านวน ๖ กลุ่ม ขึ้นกล่าว
รายงานการด าเนินกิจการ ได้แก่  

๑)  กลุ่มภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพ่ือการต่อต้านการทุจริต (SEAPAC) 
๒)  กลุ่มสมาชิกรัฐสภาภูมิภาคอาหรับเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (ARPAC) 
๓)  กลุ่มเครือข่ายสมาชิกรัฐสภาแอฟริกันเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (APNAC) 
๔)  กลุม่สมาชิกรัฐสภาภูมิภาคโอเชียเนียเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (GOPAC Oceania)  
๕)  กลุ่มสมาชิกรัฐสภาภูมิภาคละตินอเมริกาและแคริบเบียนเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (GOPAC 

Latin America and the Caribbean) 
๖)  กลุ่มสมาชิกรัฐสภาที่ไม่สังกัดกลุ่มภูมิภาคใดเพ่ือการต่อต้านการทุจริต (Non Affiliated Member 

to Regional Chapters) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บรรยากาศการประชุมในระหว่างการรายงานผู้แทนจากกลุ่มภูมิภาคต่าง ๆ จ านวน ๖ กลุ่ม 
 

 ภายหลังเสร็จสิ้น รายงานการประชุมภูมิภาคแล้ว นายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู รองประธาน GOPAC 
ได้แนะน า นายแฟดลิ  ซอน รองประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซียและประธานหน่วยประจ าชาติอินโดนีเซีย
ใน GOPAC ซึ่งได้รับการแต่งตั้งให้เป็นประธาน GOPAC คนใหม่ ซึ่งได้กล่าวสุนทรพจน์เนื่องในโอกาสเข้ารับ
ต าแหน่งใหม่ โดยได้ขอบคุณนายริคาร์โด การ์เซีย เซอร์บานเตส (Mr. Ricardo Garcia Cervantes) ประธาน- 
GOPAC คนก่อน ส าหรับการท างานอย่างแข็งขัน โดยได้ให้ค ามั่นว่า GOPAC จะเดินหน้าเพื่อส่งเสริมให้รัฐสภา
ต่อสู้กับการทุจริต และเน้นย้ าถึงความส าคัญของเครื่องมือระหว่างประเทศในการต่อสู้กับการทุจริต โดยเฉพาะ
อย่างยิ่ง อนุสัญญา UNCAC และกล่าวถึงสถานการณ์ทางการเงินของ GOPAC และพันธกิจในการจัดตั้งส านักงาน-
เลขาธิการ ณ กรุงจาการ์ตา เพ่ือประโยชน์ในการบริหารของคณะกรรมการบริหาร รวมทั้งกล่าวต้อนรับคณะ-
กรรมการบริหาร GOPAC ชุดใหม่ ประกอบด้วย นายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู และ นางสาวพอลล่า  เบร์ตอล 
ในฐานะรองประธาน นายจอห์น  ไฮด์ ในฐานะเลขานุการ และนางสาวแมรี่  คิงส์ ในฐานะเหรัญญิก และขอชื่นชม
ส าหรับการสนับสนุนและชี้แนะโดยดร. นาเซอร์ อัล เซน  สมาชิกคณะกรรมการอ านวยการบริหาร GOPAC 
และนายอาแคซ  มหาราช ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร (CEO) และปิดท้ายด้วยการยกย่องผู้แทนที่อุทิศตนเพ่ือ
ต่อต้านการทุจริต 
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นายแฟดลิ  ซอน รองประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย 
กล่าวสุนทรพจน์ในโอกาสเข้ารับต าแหน่งประธาน GOPAC 

 

 หลังจากนั้น นายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู  ได้น าเสนอปฏิญญายอกยาการ์ตา โดยมีสาระส าคัญ 
คือ สมาชิก GOPAC เห็นด้วยที่จะปกป้องสังคมที่มีความเสี่ยงจากผลกระทบของการทุจริต และตัดสินใจที่จะ
น าผู้กระท าความผิดเข้าสู่กระบวนการยุติธรรม และมีมติว่าสมาชิก GOPAC จะบัญญัติกฎหมายที่เหมาะสม
และรับความร่วมมือระหว่างประเทศเพ่ืออายัดทรัพย์สินที่ถูกขโมยผ่านการรับรองและน าเอาอนุสัญญา UNCAC 
ไปปฏิบัติ รวมทั้งกระตุ้นสมาชิก GOPAC สนับสนุนความร่วมมือกับภาคประชาสังคมและสื่อในการสนับสนุนกฎ
ของประชาธิปไตย โดยสมาชิก GOPAC มีมติเห็นชอบ และรับรองปฏิญญาดังกล่าว นอกจากนี้ สมาชิก GOPAC 
ยังได้ลงมติเห็นชอบในข้อเสนอเพ่ือแก้ไขรัฐธรรมนูญ GOPAC ด้วย 
 ในช่วงสุดท้ายของการประชุม นายโอเซ เค เมนซาห์ บอนซู ได้กล่าวปิดการประชุม โดยยอมรับว่า 
การทุจริตขนาดใหญ่นั้นท าลายความเชื่อมั่นและความซื่อสัตย์ขององค์กร สมาชิกรัฐสภาภายใต้ GOPAC ได้มี
โอกาสแลกเปลี่ยนประสบการณ์การต่อสู้กับการทุจริต โดย GOPAC ได้เผชิญหน้ากับอาชญากรรมการทุจริต
ที่เลวร้าย ขัดกับมนุษยธรรม แต่ GOPAC จะยังคงเดินหน้าในการพัฒนามนุษย์อย่างมีความเสมอภาค เสรีภาพ 
และมีความยุติธรรมต่อไป 
 

ประโยชน์ที่ได้รับจากการประชุม ข้อจ ากัด และข้อเสนอแนะ 
 ผู้เข้าร่วมการประชุมที่ส าคัญในการประชุมองค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือการต่อต้านการทุจริต 
(GOPAC) ประกอบด้วย สมาชิกรัฐสภา อดีตสมาชิกรัฐสภาที่มีความมุ่งมั่นที่จะต่อต้านการทุจริต และผู้เชี่ยวชาญ
ด้านการต่อต้านการทุจริตจากหลายประเทศทั่วโลก ซึ่งนับเป็นโอกาสที่ดีของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ของไทยในการเสริมสร้าง พัฒนาความสัมพันธ์ และสร้างเครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาจากทั่วโลก รวมถึงรับทราบ
ประสบการณ์และความส าเร็จการต่อต้านการทุจริตของหน่วยประจ าชาติในประเทศอ่ืน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ อาทิ สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ซึ่งให้ความส าคัญกับประเด็นการต่อต้าน
ทุจริตจนท าให้ฟิลิปปินส์ได้รับการจัดอันดับดัชนีภาพลักษณ์การทุจริตที่ดีขึ้น และสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
ซึ่งประสบความส าเร็จเป็นอย่างมากในการต่อต้านการทุจริตโดยเห็นได้จากผลการด าเนินงานขององค์กร KPK 
ในอินโดนีเซีย 
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 อย่างไรก็ดี การเดินทางไปเข้าร่วมการประชุมครั้งนี้ของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็น
การเข้าร่วมการประชุมเท่านั้น เพราะทิศทางของการประชุมส่วนใหญ่จะอยู่ภายใต้การตัดสินใจของประเทศเจ้าภาพ
และฝ่ายบริหารของ GOPAC ประกอบด้วย คณะกรรมการอ านวยการ และคณะกรรมการบริหารของ GOPAC 
ซึ่งมาจากหน่วยประจ าชาติของแต่ละภูมิภาค ดังนั้น หากรัฐสภาต้องการแสดงบทบาทในการมีส่วนร่วมก าหนด
ทิศทางและตัดสินใจในนโยบายที่ส าคัญในเวทีการประชุม GOPAC จึงควรมีการจัดตั้งหน่วยประจ าชาติไทยใน 
GOPAC ขึ้นเช่นเดียวกัน เพ่ือให้ได้รับการพิจารณาให้ด ารงต าแหน่งในคณะกรรมการอ านวยการ และคณะกรรมการ-
บริหารของ GOPAC ในโอกาสต่อไป  
 ทั้งนี้ ภายหลังการประชุม หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ให้มีการศึกษาการจัดตั้ง
หน่วยประจ าชาติไทยใน GOPAC ตามขัน้ตอนการจัดตั้งหน่วยประจ าชาติใน GOPAC โดยประธานสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติได้ลงนามในค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการด าเนินการชั่วคราวเพ่ือการจัดตั้งหน่วยประจ าชาติไทยใน
องค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือต่อต้านการทุจริต และกลุ่มเครือข่ายสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือการ -
ต่อต้านการทุจริต (GOPAC/SEAPAC) ขึ้น มีอ านาจหน้าที่ในการศึกษาข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการจัดตั้งหน่วย-
ประจ าชาติไทยใน GOPAC/SEAPAC ร่างธรรมนูญหน่วยวางแนวทางการสรรหาสมาชิกแรกตั้ง รวมทั้งรายงานผล
การด าเนินการดังกล่าวต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 หากการด าเนินการตามขั้นตอนดังกล่าวส าเร็จเรียบร้อย รัฐสภาไทยจะมีหน่วยประจ าชาติไทย
ใน GOPAC/SEAPAC เพ่ือเป็นอีกหนึ่งเวทีที่จะร่วมแสดงบทบาทของสมาชิกรัฐสภาไทยด้านการปราบปราม
การทุจริตให้เป็นที่ประจักษ์ในเวทีการประชุมระหว่างประเทศ เช่นเดียวกับการแสดงบทบาทของหน่วยประจ า-
ชาติไทยในสหภาพรัฐสภา (IPU) หน่วยประจ าชาติไทยในสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) และของหน่วยประจ า-
ชาติไทยในสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก (APPU) ซึ่งการส่งเสริมให้ได้รับโอกาสดังกล่าวจะข้ึนอยู่กับ
การให้ความส าคัญในประเด็นการต่อต้านการทุจริต และความต่อเนื่องในการส่งคณะผู้แทนฯ เข้าร่วมการประชุม 
หรือกิจกรรมต่าง ๆ ที่ GOPAC จัดขึ้นด้วย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติร่วมถ่ายรูปกับผู้เข้าร่วมประชุมจากประเทศอ่ืน ๆ 
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คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มอบของที่ระลึกแก ่
นายแฟดลิ  ซอน รองประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย และประธาน GOPAC คนใหม่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๒๘ - 
 

ปฏิญญายอกยาการ์ตา 
ปฏิญญาของการประชุมองค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือการต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๖ 

       
 
 เรา บรรดาสมาชิกขององค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือการต่อต้านการทุจริต ได้ร่วมกันต่อต้าน
การทุจริตใน ๑๐๖ ประเทศท่ัวโลก  
 รวมตัวกัน  ณ เมืองยอกยาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ระหว่างวันที่ ๖ - ๘ ตุลาคม ๒๕๕๘ ใน
การประชุมองค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือการต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๖  
 ยืนยันว่า การเข้าถึงการสาธารณสุข การศึกษา อาหารและน้ าสะอาดเป็นสิทธิมนุษยชนขั้นพ้ืนฐาน
ที่จ าเป็นในโลกที่เท่าเทียม ซึ่งประชาชนทุกคนสามารถใช้ชีวิตอยู่ท่ามกลางโอกาสและความเจริญรุ่งเรืองที่
ทัดเทียมกัน 
 ยอมรับว่า การทุจริตโดยเฉพาะอย่างยิ่งการทุจริตขนาดใหญ่เป็นเผด็จการของโลกในเวลานี้ที่ช่วงชิงสิทธิ
มนุษยชนขั้นพ้ืนฐานของประชาชนและบ่อนท าลายความสามารถของประเทศในการปกป้องผู้ด้อยโอกาสที่สุด
ในสังคม 
 ตระหนักว่า การที่จะยับยั้งและต่อต้านการทุจริต โดยเฉพาะอย่างยิ่งการทุจริตขนาดใหญ่ โลกจ าเป็น 
ต้องมีกลไก ความร่วมมือและการท างานร่วมกันระหว่างประเทศที่เข้มแข็ง 
 มุ่งม่ัน ที่จะสนับสนุนและสานต่อพันธกรณีที่ผ่านมาในคราวการประชุมองค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติ
เพ่ือการต่อต้านการทุจริต ครั้งที่ ๕ และที่ประชุมสมาชิกรัฐสภา ครั้งที่ ๕ ในการท างานร่วมกันข้ามพรมแดน
เพ่ือด าเนินการฟ้องร้องผู้กระท าผิดฐานทุจริตโดยเฉพาะอย่างยิ่งการทุจริตขนาดใหญ่ตามกระบวนการยุติธรรม 
 

 ในการนี้ จึงมีมติว่าสมาชิก GOPAC ควรจะ  
  ๑.  แสดงการสนับสนุนและความเป็นเอกภาพอย่างเต็มที่กับเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนโดยเฉพาะ
เป้าหมายที่ ๑๖ ว่าด้วยธรรมาภิบาลและการทุจริตซึ่งได้รับการรับรองเมื่อเร็ว ๆ นี้ โดยที่ประชุมสมัชชาใหญ่-
แห่งสหประชาชาติ  
  ๒. แนะน าว่า การประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพทางภูมิอากาศ ซึ่งก าหนดจัดขึ้น
ในวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ให้รวมพันธกรณีที่ครอบคลุมถึงธรรมาภิบาลและมาตรการต่อต้านการทุจริต
ด้วยความตระหนักถึงความรุนแรงของวิกฤติมนุษย์ที่เกิดจากผลกระทบที่เพ่ิมขึ้นของการเปลี่ยนแปลงสภาพ
ทางภูมิอากาศ และการรับรู้ว่า ร้อยละ ๓๐ ของจ านวนทรัพยากรทั้งหมดที่ควรทุ่มเทเพ่ือช่วยเหลือผู้ที่ตกเป็นเหยื่อ
ของวิกฤติมนุษย์ดังกล่าว ได้สูญเสียไปกับการทุจริตและธรรมาภิบาลที่อ่อนแอ 
  ๓.  เรียกร้องประเทศที่ยังไม่ได้ให้สัตยาบันอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้ านการทุจริต 
(UNCAC) ได้ให้สัตยาบันและเรียกร้องรัฐสภาต่าง ๆ ให้หลักประกันในการด าเนินการตามอนุสัญญาฯ อย่างมี
ประสิทธิภาพ และให้การสนับสนุนอย่างเต็มที่ต่อกลไกทบทวนการปฏิบัติตามอนุสัญญาฯ รอบที่สองซึ่งจะจัดขึ้น
ในช่วงปี ๒๕๕๘ - ๒๕๖๓ 
  ๔.  เรียกร้องให้สหประชาชาติยังคงยึดถือการเสริมสร้างการด าเนินงานตามกลไกในอนุสัญญาและ
ข้อมติต่าง ๆ ของสหประชาชาติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งอนุสัญญา UNCAC 
  ๕.  เรียกร้องการแต่งตั้งผู้เสนอรายงานพิเศษแห่งสหประชาชาติด้านการทุจริตและผลกระทบต่อ
การใช้สิทธิมนุษยชนอย่างเต็มรูปแบบ โดยมุ่งเน้นการทุจริตขนาดใหญ่และผลกระทบต่อเศรษฐกิจ สังคมและ
สิทธิทางการเมือง 
  ๖.  แนะน าว่า สหประชาชาติควรพิจารณาการสถาปนาพิธีสารแห่งอนุสัญญา UNCAC ขึ้นใหม่เพ่ือจัดตั้ง
ศาลระหว่างประเทศว่าด้วยการทุจริตเพื่อด าเนินคดีกับผู้กระท าผิดและผู้ร่วมกระท าการทุจริตขนาดใหญ่ 



- ๒๙ - 
 

  ๗.  สนับสนุนการพัฒนาเครื่องมือเพ่ือเสริมสร้างความเข้มแข็งของรัฐสภาอย่างรอบด้าน การเข้าถึงข้อมูล 
ความรับผิดชอบ และความโปร่งใสซึ่งจะส่งเสริมความร่วมมือของภาคประชาสังคมในกระบวนการประชาธิปไตย
ให้มากขึ้น 
  ๘.  รับรองสถาบันข้ามชาติที่ต่อต้านการทุจริตขนาดใหญ่และอาชญากรรมที่จัดตั้งในลักษณะองค์กร
เพื่อให้สอดคล้องตามค าจ ากัดความของอนุสัญญาสหประชาชาติและเรื่องที่เกี่ยวข้อง ค านึงถึงการมีอยู่ของ
การรณรงค์เพ่ือการจัดตั้งศาลต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติที่จัดตั้งในกลุ่มละตินอเมริกาและแคริบเบียน (Latin 
American and Caribbean Court Against Transnational Organized Crime : COPLA) การเปิดพ้ืนที่ส าหรับ
การศึกษาและการหารือเรื่องส าคัญดังกล่าว 
  ๙.  รับรองการด าเนินการตามกฎหมายเพ่ือติดตามผู้กระท าผิดฐานทุจริตขนาดใหญ่และเน้นความจ าเป็น
ที่จะต้องเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศเพื่ออ านวยความสะดวกในการติดตามทรัพย์สินที่ถูกขโมย
คืนให้กับผู้ได้รับความเสียหายจากการทุจริต 
  ๑๐.  ส่งเสริมให้ประเทศต่าง ๆ ตรากฎหมายที่เหมาะสมและท างานร่วมกันในระดับสากลเพ่ือตอบสนอง
ต่อการอายัดทรัพย์สินที่ถูกขโมยได้อย่างรวดเร็ว 
  ๑๑.  ส่งเสริมให้สมาชิกสภานิติบัญญัติใช้ประโยชน์จากหลักจริยธรรมร่วมกันส าหรับสมาชิกรัฐสภา 
(Common Ethical Principles for Members of Parliament) ซึ่งได้วางกฎระเบียบตามกฎหมายและหลักการ
ที่คาดหวังรวมอยู่ในจรรยาบรรณหรือประมวลจริยธรรมของรัฐสภา 
  ๑๒.  เสริมสร้างขีดความสามารถ การมีส่วนร่วมและกลไกในการก ากับดูแลทรัพยากรของชาติรวมถึง
การให้ความช่วยเหลือด้านการพัฒนาของรัฐสภาทั้งในประเทศผู้บริจาคและประเทศผู้รับ เพ่ือเป็นหลักประกันว่า 
ทรัพยากรของชาติและความช่วยเหลือจะได้รับการจัดสรรอย่างมีประสิทธิภาพและด้วยความซื่อสัตย์สุจริต
เพื่อให้บรรลุผลตามล าดับความส าคัญของการพัฒนาประเทศโดยพิจารณาจากเป้าหมายของสหประชาชาติ
ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืนของโลก 
  ๑๓.  สร้างความเข้มแข็งให้กับคณะกรรมาธิการของรัฐสภาที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างที่มี
มูลค่าหลายพันล้านเหรียญ 
  ๑๔.  บัญญัติกรอบของกฎหมายและเสริมสร้างการด าเนินการตามนโยบายที่ส่งเสริมความเสมอภาค
ทางเพศ มุมมองและการไม่เลือกปฏิบัติต่อสตรีและเด็กหญิงในประเด็นรูปแบบใหม่ 
  ๑๕.  เรียกร้องให้ประเทศต่าง ๆ ส่งเสริมการรวบรวมสถิติด้านเพศที่มีการจ าแนกเพ่ือช่วยในการก าหนด
นโยบาย การวางแผน การจัดสรรงบประมาณ การตรวจสอบและการประเมินมาตรฐานความเท่าเทียมทางเพศ 
  ๑๖.  ส่งเสริมให้ประเทศต่าง ๆ เพ่ิมการจัดหาเงินทุนเพ่ือเปลี่ยนแปลงบรรทัดฐานทางเพศที่ไม่เท่าเทียม
กันโดยเฉพาะอย่างยิ่งในการเข้าถึงการศึกษา 
  ๑๗.  สร้างแผนงานการให้ค าปรึกษาเพ่ือส่งเสริมสตรีได้มีส่วนร่วมในบทบาทการเป็นผู้น าของรัฐสภา
และในคณะกรรมาธิการของรัฐสภามากขึ้น ซึ่งตามแบบแผนดั้งเดิมนั้น สตรีมีส่วนร่วมน้อย 
  ๑๘.  ส่งเสริมสมาชิกสภานิติบัญญัติให้ความเห็นชอบกฎหมายเพ่ือจ ากัดการใช้จ่ายที่มากเกินไปของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งและพรรคการเมือง โดยยึดหลักความโปร่งใสและความรับผิดชอบ 
  ๑๙.  สนับสนุนความร่วมมือกับสื่อและองค์กรภาคประชาสังคม เพื่อตรวจสอบกระบวนการเลือกตั้ง
ในระบอบประชาธิปไตยอย่างใกล้ชิด และ 
  ๒๐.  สนับสนุนให้ประเทศต่าง ๆ ด าเนินการโดยใช้นวัตกรรมในการปฏิบัติเพ่ือลดการทุจริตในการ-
จัดหาเงินทุนส าหรับการรณรงค์หาเสียงเลือกตั้ง 
 

 จัดท า ณ เมืองยอกยาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย เมื่อวันที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๕๘ 
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